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    BEKÖSZÖNTŐ 

 

TISZTELT ÖNKORMÁNYZATI KÉPVISELŐK, SZÜLŐK, ÉRDEKLŐDŐK! 

KEDVES OLVASÓ! 

 

Ön a Szedresi Bezerédj Amália Óvoda és Mini Bölcsőde 

óvodai pedagógiai programját tartja a kezében. 

A program alapvetően a Szekszárdi 2. Számú Óvoda és Bölcsőde 1”Konstruktív életvezetés 

megalapozásának Óvodai Nevelési Programjára” (Tevékenységközpontú pedagógiai program-

ra) épül, mivel az óvodánk hosszú éveken keresztül tagintézménye volt a szekszárdi intéz-

ménynek. Nevelőközösségünk megítélése alapján a program Szedres Község sajátos igényeit is 

figyelembe veszi. Az óvodánk által preferált tevékenységközpontú-projekt módszerek alkalma-

zására vonatkozó helyi elképzelések beépítését követően a jelen program hosszútávon is bizto-

sítani tudja az intézmény eredményes pedagógiai tevékenységét és a magas színvonalon történő 

működését. 

            „A múltat tiszteld a jelenben, s tartsd meg a jövőnek” /Vörösmarty Mihály/ 

Változatlan meggyőződéssel valljuk, hogy egy olyan tevékenységet, mint amilyen a nevelés, 

melynek célja, terepe, címzettje a GYERMEK, csakis az iránta érzett tisztelettel, szeretettel és 

felelősségvállalással szabad végezni. Olyan intézményt szeretnék kialakítani, ahova jó belépni, 

élni és dolgozni minden érintettnek. Az óvoda szeretetteljes, empatikus, elfogadó, bizalmat 

sugárzó légkörében a gyermek szükségletei kielégülnek, ezáltal személyisége sokoldalúan fej-

lődik.  

Programunkat abban a reményben bocsátjuk útjára, hogy a benne megfogalmazottak elégséges 

elméleti alapot és gyakorlati útmutatást nyújtanak ahhoz, hogy vállalt küldetésünket a lehető 

legmagasabb színvonalon teljesítsük. 

 

Szedres, 2025. 08.28.                                                                Simonné Nagy Ildikó 

         főigazgató 

   

 

 

 
1 Horváth Erika: Konstruktív Életvezetés Óvodai Program 2015. 
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• A pedagógus új életpályájáról szóló 2023. évi LII. törvény 
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• 1997. évi XXXI. törvény a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról 

• 48/2012. (XII. 12.) EMMI rendelet a pedagógiai-szakmai szolgáltatásokról, a peda-
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Az óvoda elnevezése: Szedresi Bezerédj Amália Óvoda és Mini Bölcsőde 

Az óvoda címe: 7056 Szedres Széchenyi u. 44. 

OM azonosító: 203484 

telefon: 06/ 74 675-962, 06/20 2184658 

e-mail cím: szedresovy@gmail.com 

Az óvoda fenntartója: Szedres Község Önkormányzata 

A fenntartó címe: 7056, Szedres Arany János u.2. 

Fenntartó elérhetősége: 06/ 74 434-000 

Az óvoda jogállása: szakmailag önálló 

Az intézmény főigazgatója: Simonné Nagy Ildikó 
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3.             HELYZETÉRTÉKELÉS 

 

Az óvoda működése jelentős történelmi múltra tekint vissza. A falu alapítója Bezerédj István 

és felesége Bezerédj Amália – óvodánk névadója – birtokukon, Hidjához közel létesítettek 

óvodát 1836.-ban. 1834.-ben megszületett kislányuk Flórika. A Flóri könyve 100 évig volt a 

legnépszerűbb magyar gyermekkönyv. Szobrok, utcák, óvodák, iskolák őrzik nevüket, emléket 

állítva a gyerekek iránt érzett szeretetüknek. Bezerédj Amália nevét a mai napig hűen őrzi óvo-

dánk neve. A Bezerédj család munkássága hozzájárult Tolna megye és az ország nevelésügyé-

nek megreformálásához. A Bezerédj család tisztelete, emlékének őrzése községünk összetartó 

erejének egyik alappillére.  

Intézményünk Tolna megye székhelyétől, Szekszárdtól 16 km, a 63.-as számú főút mentén he-

lyezkedik el. A település jól megközelíthető, a közeli megyeszékhely sok családnak biztosít 

megélhetést. A családok jellemzően átlagos színvonalon élnek. Sok család mezőgazdasági 

munkával egészíti ki jövedelmét. A családoknál jellemzően a figyelem középpontjában a 

gyermek áll. Igénylik és kérik is a korrekt tájékoztatást gyermekeik fejlődésével, napi esemé-

nyeivel kapcsolatosan, ami számunkra megnyugtató és a jó együttműködés alapját jelenti. In-

tézményünkben folyó gyermekvédelmi munka biztosítja a hátrányos, halmozottan hátrányos 

helyzetben élő gyermekek segítését, támogatását.  

Ugyanakkor nem szabad figyelmen kívül hagynunk, hogy megváltozott, felgyorsult körülöt-

tünk a világ, ami több, bennünket is érintő területen megmutatkozik. Gyakran tapasztaljuk, 

hogy egyre korábbi életkorban egyre többet tudnak a gyermekek, ugyanakkor sokkal fejletle-

nebbek az érzelmi intelligencia területén, mint korábban. A „mai világ hozadéka” (stressz, ro-

hanás, kapkodás, „pénzhiány érzet”, IKT korlátlan használat) a családok értékrend, -életvitel 

változása, miből fakadóan megnövekedett a viselkedési, beilleszkedési problémával küzdő 

gyermekek száma. Mind ezek jelentősen megnehezítik pedagógiai munkánkat, új kihívások elé 

állítják alkalmazotti közösségünket. A sajátos nevelési igényű és tehetséges gyermekek eseté-

ben igyekszünk biztosítani a megfelelő képzettségű szakembert, illetve a kiemelt figyelmet. 

Óvodánk épülete 2017.-ben a TOP-1.4.1 pályázat keretén belül teljes körű felújításon esett át. 

Óvodánk helyiségei a felújítás során egy szép nagy tornateremmel és egy aulával bővült. Ezen 

kívül van 4 foglalkoztató szoba gyermeköltözőkkel, két konyha helyiség (tálaló, mosogató) két 

gyermek és egy felnőtt mosdó, fejlesztő szoba, orvosi szoba, nevelői szoba, vezetői iroda, moz-

gáskorlátozott mosdó, és egy felnőtt öltöző. A felújítás során, berendezési tárgyaink cseréje is 

megtörtént. Nemcsak tornateremmel bővültünk, hanem annak eszköztára is megújulhatott, ami 

nagy segítségünkre van gyermekeink mozgásszeretetére nevelésében, annak kialakulásában. 

Óvodaudvarunk 2020. tavaszán szintén teljesen megújult. Az udvaron szabadon lehet mászó-

kázni, hintázni, csúzdázni, motorozni, ami a gyermekeink nagymozgásának fejlesztése szem-

pontjából hatékony. Vannak olyan telepített játékok, ahová el tudnak vonulni „bekuckózni”, 

mindez a szocializáció, érzelmi nevelés területén segíti munkánkat. Minden kisgyermek kedvelt 

tevékenysége a homokozás, eközben nagyon sok képességük fejlődik (finommotorika, szociali-

záción túl a kognitív képességek). Óvodánk játékeszközeit igyekszünk folyamatosan bővíteni 

a rendezvényeink által befolyt, illetve óvodánk alapítványi számlájára befolyt összegekből.  
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Intézményünkben jelenleg 3 óvodai és egy mini bölcsődei csoportban folyik a gyermekek neve-

lése. A csoportok életkor szerinti összetétele jelenleg három vegyes csoport. Óvodánk elsősor-

ban a Szedres község vonzáskörzetébe tartozó gyermekeket fogadja, de indokolt esetben (pl.: 

szülők munkahelye a faluhoz kötött) lehetőség van körzeten kívüli gyermek fogadására is.  

Óvodánk 2021.08.31.-ig a Szekszárdi 2. Számú Óvoda Tagintézményeként működött. Ak-

kori nevelőközösségünk az intézmény Konstruktív Életvezetés Óvodai Programjában 

megfogalmazott fő célkitűzéseket a Kompetenciaalapú, művészetközpontú óvodai nevelés 

módszereivel és eszközeivel kívánta elérni. Ez azt jelentette, hogy a befogadó attitűd megte-

remtése, az ismeretbővítés, -és elmélyítés, a cselekvési attitűd, a készség és képességfejlesztés 

az ének, zene, tánc, a mese, a dráma, a bábjáték, a mozgásos és vizuális tevékenységek gyakor-

lása közben történt elsősorban. A különböző művészeti területek tartalmi elemeinek meghatá-

rozásánál, a technikák kiválasztásánál minden esetben építettünk a gyermek egyéni és életkori 

sajátosságaira, az otthonról hozott, a szervezett keretek között megszerzett ismereteire, az aktu-

ális fejlettségi állapotára, egyéni fejlődési tempójára. Legfontosabb célunknak tekintettük a 

gyermeki motiváltság felébresztését, az érdeklődés folyamatos fenntartását, a cselekvésaktivitás 

és a kreativitás előtérbe helyezését, az alkotó tevékenységekhez szükséges kompetenciaérzés 

kialakítását és megerősítését. Alapvető feladatunk volt, hogy megteremtsük azokat a feltétele-

ket, amelyek lehetővé teszik, hogy a gyermekek a játékban és a művészetekben, a cselekvésen 

keresztül megszerezzék azokat a benyomásokat, amelyek ébren tartják bennük a környező világ 

megismerésének vágyát. A gyermeki tevékenységeket az óvoda valamennyi csoportjában 

egyéni, illetve mikro csoportos formában szerveztük.  

Az Óvoda Fenntartó Társulásból való kiválás gondolata hozta az igényt a helyi sajátosságok 

átgondolására, újra gondolására is. Összegezve tapasztalatainkat, akkori nevelőközösségünk 

döntése értelmében továbbra is a Konstruktív Életvezetés Óvodai Programban (tevékeny-

ségközpontú program) foglaltakat kívánjuk tekinteni irányadónak (cél, fő elemek, várható 

eredmények tekintetében). Ami igazán újként jelentkezett, hogy a projektszemléletű gondolko-

dást, tervezést tudatosabbá kívántuk tenni a tervezés és a megvalósítás folyamatában, a peda-

gógus módszertani szabadságának biztosítása mellett. 

Az elmúlt három év személyi állományban történt változások, tapasztalataink, illetve a törvényi 

háttér változása tette indokolttá programunk felülvizsgálatát, módosítását. Nevelőközösségünk 

döntése értelmében szeretnénk továbbra is a tevékenységközpontú programot tekinteni fő 

iránymutatásnak. Az intézmény szintű projektjeinket továbbra is szeretnénk a megszokott szín-

vonalon szervezni, rendezni, lebonyolítani. A heti tervezéseinkben pedig az egy téma köré ter-

vezést tekintjük iránymutatónak.  

Elmondhatjuk, hogy programunk legfontosabb mozzanatai átfedést mutatnak az Országos 

Óvodai Nevelési Alapprogram kiemelt jegyeivel. A gyermekek kedvük, igényük, elképzelése-

ik, vágyaik szerint játszhatnak, mozoghatnak térben és időben. A zenében – táncban, a vizuális 

technikák elsajátítása közben szabadon kifejezhetik önmagukat, érzéseiket és tapasztalataikat, 

átélhetik a mondókák, versek és mesék csodálatos világát. Cselekvés közben, tapasztalati úton 

szerezhetnek elmélyült tudást a felnőttektől és egymástól a környező valóság dolgait illetően.  
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Érdemes kiemelni továbbá azt is, hogy valódi tudásról akkor beszélhetünk a gyermekek eseté-

ben, ha a megszerzett információkat, ismereteket képessé válnak megváltozott körülmények 

között is alkalmazni, ha azokat a problémahelyzeteket, amelyekkel szembe találják magukat a 

mindennapi életük során meg tudják oldani. Ennek érdekében mindenekelőtt a játékba integrált, 

önkéntes alapon megvalósuló óvodai tanulást részesítjük továbbra is előnyben.  

Nevelőmunkánk központjában a gyermek áll, olyan tudásanyagot kívánunk átadni nekik, 

elsősorban azoknak a képességeknek a fejlesztésére törekszünk, amelyek alapos felkészülést 

nyújtanak számunkra az első osztály sikeres megkezdéséhez. Megtanítjuk óvodásainkat a saját 

és mások képességeinek reális megítélésére, az egymás különbözőségének a tiszteletben tartá-

sára, a tudatos tanuláshoz való pozitív viszonyulásra, az örökérvényű emberi értékek megbe-

csülésére. 

 2A következő nevelési évben tanköteles korba lépő gyermekeink naponta összesen 45 perces 

időkeretben, differenciált módon, a gyermek egyéni terhelhetőségéhez, aktuális fejlettségi 

szintjéhez igazodó iskolai-előkészítő fejlesztő pedagógiai tevékenységben vesznek részt, mely-

nek az „iskolára hangolódó” program nevet adtuk. Az iskolára való felkészítés tekintetében a 

jogszabály módosítás nem hozott számunkra tartalmilag új dolgokat, csupán átláthatóbbá tette 

óvodai életünket. A foglalkozások fő célja továbbra is: a feladattudat kialakítása, megerősítése, 

a figyelem, emlékezet fejlesztése, logikus gondolkodás elősegítése, anyanyelvi- kommunikáci-

ós kompetenciák fejlesztése, finommotorika, grafomotorika megalapozása. A foglalkozások 

során a gyermekek sok mozgással, mesével, játékkal, tapasztalati úton jutnak ismeretekhez, 

miközben fejlődik az önbizalmuk, szociális készségük is.  

Az „iskolára hangolódó” tevékenységeket heti három alkalommal külön térben valósítjuk meg 

(úszás, táncház, logikai játékok), melynek részleteit az említett program tartalmazza. A vizuá-

lis, a mese-vers, a környezet megismerése tekintetében továbbra is az óvodai csoportokon belül 

zajlanak. A csoport szintű tevékenységeket (hetirend) a hét minden napján rugalmasan -a 

gyermekek igényeinek, hangulatának megfelelően- és komplexen tervezzük, különös tekintettel 

tehát a tanköteles korú gyermekek napi, összesen „45” perces fejlesztésére. A „Tarkabarka”-

népi játékok, a gyógytestnevelés, valamint a Bozsik foci jellemzően a tornaszobában, a logikai 

játékok és a logopédiai foglalkozások pedig a fejlesztő szobában valósulnak meg. Az úszás 

oktatás Tolna Város Uszodájában zajlik. A fejlesztés tartalmi elemei az éppen aktuális heti té-

mákhoz kötötten határoztuk meg, meghagyva a csoportvezető óvodapedagógusok módszertani 

szabadságát. Az iskolai életmódra való felkészítés megkönnyíti a gyermek számára az iskolai 

élethez való alkalmazkodást, segíti elérni azt a fejlettséget, melynek következtében a gyermek 

gördülékenyen, akadálymentesebben tudja venni az intézmények közti váltást. 

3A tanköteles korú, de az óvodában nevelkedő gyermekeket a tanköteles korukat megelőző 

nevelési évben járóknak kell tekinteni.  

A friss levegőn, szabadon végzett tevékenységek végzésére minden nap lehetőséget biztosítunk 

 
2 77/2025.(IV.15.) korm.rendelet ÓNAP szóló 363/2012. (XII.17) kormányrendelet módosításáról IV. Az óvodai 

élet megszervezésének elvei 

3 77/2025.(IV.15.) korm.rendelet ÓNAP szóló 363/2012. (XII.17) kormányrendelet módosításáról IV. Az óvodai 

élet megszervezésének elvei 6. pont 
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gyermekeinknek (időjárástól függő időtartamban).  

Az elmúlt néhány évben az Ovi-suli programnak köszönhetően növekedett a kölcsönös fele-

lősségvállalás a gyermekek fejlődéséhez való konkrét ráhatásokat illetően. 

A szülői igényektől függően, az anyagi támogatásukkal az alábbi, szakkör jellegű szolgáltatá-

sokat nyújtjuk az alapfeladatokon túl: Bozsik foci, hittan, illetve heti rendszerességgel gyü-

mölcsnap, alkalmanként főként helyben szervezett előadások, koncertek. 

Az esélyegyenlőség jegyében, a kiemelt figyelmet igénylő gyermekeink esetében külön fi-

gyelmet fordítunk fejlesztésükre, illetve, amennyiben a hátrányos és halmozottan hátrányos 

gyermekek létszáma eléri az összlétszám 10%-át külön fejlesztő programunkban foglaltak sze-

rint foglalkozunk velük.  

Az elmúlt évek személyi feltételeinek nagy mértékű változása során is nagy hangsúlyt fektet-

tünk és fektetünk a jövőben is bővüljön az óvónők és a dajkák szakmamódszertani kultúrá-

ja (inkluzív pedagógiai integráció, differenciált bánásmód érvényesítése, játékba ágyazott ér-

zelmi, erkölcsi nevelés, esztétikai érzékek alakítása, az intellektuális érzékek megjelenésének 

segítése), amely természetesen hozzájárult a komplexebb, hatékonyabb, eredményesebb neve-

lői gyakorlat megvalósulásához. 

A gyermeki tevékenységeket az óvoda valamennyi csoportjában egyéni, illetve mikro csopor-

tos formában szervezzük, melyet a részképesség-zavaros, magatartási, -és beilleszkedési prob-

lémákkal, a sajátos nevelési szükségletekkel rendelkező gyermekek növekvő száma is indokol.  

A felmerülő helyi társadalmi igények kielégítése érdekében a 2015/2016. nevelési évtől a szed-

resi óvodában egységes óvoda-bölcsőde kialakítására és működtetésére került sor, majd a 

2018./2019.nevelési évben kezdte meg működését a mini bölcsődei csoportunk., mellyel na-

gyon szoros, jól működő, hatékony kapcsolatot ápolunk. A gördülékeny bölcsőde-óvoda átme-

net biztosított intézményünkben. 

4. ÓVODAI PROGRAMUNK CÉLJA, FELADATA, ÉS ÁLTALÁNOS ALAPELVEI  

„Mondd el és elfelejtem, mutasd meg és megjegyzem, engedd, hogy csináljam és megértem.”   

/Konfuciusz/ 

Óvodakép: 

Nevelési programunk a gyermeket állítja a nevelés középpontjába és az életfeladatok megoldá-

sának alkotó megközelítésére való felkészítést tekinti az óvoda legfontosabb feladatának. Nem 

az ismeretátadásra törekszünk elsősorban, hanem kreatív, tevékeny, a problémák megoldására 

képes, testileg, érzelmileg és intellektuális szinten harmonikus egységben élő, a környezet vál-

tozásaihoz alkalmazkodni tudó embereket szeretnénk nevelni. 

A társadalmi gyakorlatra, az élethelyzetek megoldására való felkészítés az egyén és a társada-

lom számára hasznos értékek közvetítésével, az egyéni képességek intenzív fejlesztésével tör-

ténik, amely a gyermeki tevékenységek közben valósul meg. 
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Cél: A 6-7 éves gyermekek iskolai életre való felkészítése úgy, hogy az itt megszerzett tudásu-

kat képesek legyenek megváltozott körülmények között is alkalmazni. A gyermekek képessé-

gei, saját fejlődési tempójuknak megfelelően tudjon fejlődni. Minden kisgyermek korának, ké-

pességeinek megfelelő azonos színvonalú nevelésbe részesüljön. Mindeközben a gyermekek 

érezzék jól magukat, önként és szívesen vegyenek részt a különböző tevékenységekben. Őrizzék 

meg természetes kíváncsiságukat, őszinte gyermeki derűjüket. Szeretettel és bizalommal fordul-

janak az őket körülvevő felnőttek és társaik felé.  

Feladatunk: A 3-6-7 éves gyermekek egészségkultúrájának, érzelmi, erkölcsi életének, eszté-

tikai érzékének és értelmi képességeinek fejlesztése. Valamint a tehetségek gondozása, felzár-

kóztatás. Szülők rendszeres, érdemi tájékoztatása. 

Gyermekkép: 

• örömmel járjanak óvodába és az óvodai élet minél több pillanatát élvezzék, 

• szeretettel és bizalommal forduljanak az őket körülvevő felnőttek és társaik felé, 

• szükségleteiket, véleményüket, érzelmeiket bátran, félelem nélkül nyilvánítsák ki, 

• önként, külső kényszer alkalmazása nélkül vegyenek részt a különböző óvodai tevé-

kenységekben, 

• saját fejlődési tempójuknak megfelelően fejlődjenek képességeik, 

• őrizzék meg természetes kíváncsiságukat, őszinte gyermeki derűjüket, 

• tanuljanak meg élni személyes szabadságukkal a közösség keretein belül. 

Az óvodai nevelő tevékenységünk vezető elvei: 

- Barátságos, elfogadó, szeretetteljes óvodai környezet létrehozása, amelyben a gyereket 

minél több örömet, megelégedettséget nyújtó, életkornak megfelelő, képességeiket fej-

lesztő tevékenység motiválja. 

- Lehetőséget biztosít a sokoldalú, természetes körülmények és keretek között történő 

közvetlen megtapasztalásra, érzelmi kötődésen, belső indíttatáson alapuló részvételre.  

- Nevelőmunkánk alapját a gyermekek személyiségjegyeinek, egyéni tulajdonságainak, 

érdeklődésének és képességeinek széleskörű, alapos megismerése jelenti. Erre alapozzuk 

nevelő, fejlesztő munkánkat.  

- Segítjük a bennük lévő készségek, képességek, illetve, a már meglévő tudásuk felszínre 

hozását.  

- Gyarapítjuk, mélyítjük, ezen készségeket, képességeket, tudást. 

- Sose felejtjük el, hogy a gyermek számára a legfontosabb tevékenység a játék. 

- Az ismeretek átadása, az egyén képességeinek fejlesztése, alaptevékenységekbe ágyazot-

tan történik az életkori és egyéni sajátosságok maximális figyelembevételével. 

- A legapróbb változást, fejlődést is igyekszünk észrevenni és tudunk neki örülni.  

- Nyílt, őszinte kommunikációra törekszünk (gyerekkel, szülővel, kollégákkal egyaránt).  
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- Mindig a pozitív megerősítést részesítjük előnybe. 

- Viselkedéskultúránk követendő példa a gyermeknek. 

 

Elvárás:  

- A nevelőmunkánk átfogó keretét az egészséges életmód szokásainak alakítása, az érzel-

mi intelligenciafejlesztés és a közösségi nevelés biztosítsa. 

- A képességfejlesztés a játék – munka – tanulás egységes tevékenységrendszerben való-

sul meg de, az óvodáskor végéig a játék maradjon a domináns tevékenység. 

- Az óvodai tanulás több érzékszerv egyidejű bekapcsolásával, komplex tevékenységi 

rendszerben, életkortól függően kötetlen formában valósuljon meg.  

- A konkrét fejlesztési stratégia kialakítása minden esetben az egyén és a csoport aktuális 

fejlettség állapotának figyelembevételével történjen, a kollégák módszertani szabadsá-

gának biztosításával.  

- Teremtsük olyan nyugodt, elfogadó, biztonságos környezetet, ahol mindez megvalósul-

hat.  

- Biztosítsuk a kívánt eszközöket, a megfelelő helyet és hagyjunk elég időt a gyermekek-

nek a megtapasztalásra, felfedezésre, próbálkozásra. 

- Az ismeretfeldolgozási folyamat megszervezésénél törekedjünk az élményszerűség, - a 

cselekvő megtapogatás, - a gondolkodás, - a gyakorlatban történő felhasználás egységé-

nek a megteremtésére.  

- Az óvodai nevelés hagyományaira épülő demokratikus, korszerű nevelési rendszer fo-

lyamatos fejlesztése, amely egy sajátos arculattal rendelkező gyermek – szülő- pedagó-

gus közösség megszilárdítását eredményezi. 

Jövőkép: 

Olyan intézményt szeretnék kialakítani, ahova jó belépni, élni és dolgozni minden érintettnek. 

Az óvoda szeretetteljes, empatikus, elfogadó, egyenlő hozzáférést biztosító, bizalmat sugárzó 

légkörében a gyermek szükségletei kielégülnek, ezáltal személyisége sokoldalúan fejlődik. S 

mindezt kreatív, jókedvű, szakmailag kiváló, környezettudatos elveket valló, megújulni képes, 

értékeket őrző dolgozók biztosítják számukra. 

Fő módszer: 

Fő módszernek tekintjük a cselekedtetést, megtapasztaltatást, problémaszituációk elé állítást, 

egyéni bánásmód alkalmazását, differenciált feladatadást. 

A projekt szemléletű módszer alkalmazásának célja: 

A résztvevők a különféle projektek megvalósulása közben váljanak képessé a tananyag feldol-

gozás újszerű értelmezésére. Eredményesen alkalmazzák a projektmódszert a tanulási helyze-

tekben a problémakezelési folyamatokban. Készüljenek fel az élethosszig tartó tanulásra. Sze-

rezzenek tapasztalatokat a komplex módon történő ismeretbővítés hatékonyságára vonatkozó-

an, valamint sajátítsák el a rendszerszer-szemléletű gondolkodás alapjait.   
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Programunk megvalósításának távlatai: 

A feladatok megvalósulása biztosítja, hogy a gyermekek az óvodáskor végére megfeleljenek az 

iskolaalkalmasság követelményeinek, rendelkezzenek a további fejlődés alapjául szolgáló főbb 

képességekkel. 

5. AZ ÓVODAI NEVELÉS RENDSZERE 

                               

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Megismerési képesség fejlesztése 

Kommunikációs képesség fejlesztése 

Cselekvés képességének fejlesztése 

Változás képességének fejlesztése 

Konfliktuskezelés képességének fejlesztése 

 

Játék 

Munka 

Tanulás 

Vers, mese 

Rajzolás, mintázás 

Kézimunka 

Mozgás 

Ének-zene énekes játékok 

Élő és élettelen környezet 

megismerése 

Személyi feltételek 

Tárgyi feltételek 

Az óvodai élet meg-

szervezése 
Kapcsolatok 

Képességek, 

 alapkompetenciák szintje 

óvodáskor  

végére 

Az egészséges életmód,          Az  érzelmi intelligencia           Anyanyelvi, értelmi fejlesztés,                            

egészségkultúra, a fizikai        fejlesztése, szocializáció          élethosszig tartó 

jólét állapotának                                                                        tanulás    

megalapozása                                                                            megalapozása 
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6. FŐ FELADATOK 

6.1.  Az egészséges életmód, egészségkultúra, fizikai jólét állapotának megalapozása 

A felgyorsult társadalmi változások a civilizáció ártalmai, a családok szociális körülményei 

jelentős mértékben hátráltatják a gyermek testi képességeinek kifejlődését, a higiéniai, egész-

ségügyi, táplálkozási szokásainak, a kiegyensúlyozott érzelmi életének kialakulását. A családi 

és az intézményes nevelés keretein belül egyaránt törekednünk kell a hátrányok ellensúlyozásá-

ra, a gyermek testi-lelki egészségének kialakítására és megőrzésére. Intézményünkben mini 

bölcsőde is működik, így néhány gyermeknél más 3 éves kor előtt megkezdődik az intézményi 

szintű egészséges életmódra nevelés. 

Értelmezésünk szerint az egészségnevelés célja a pszichikus, szomatikus és szociális elégedett-

ség harmóniájának megteremtése, hogy a gyermek az egyéni cselekvőképességéhez viszonyítva 

eljusson az egészségmegőrzés optimális szintjére. 

A gyermek a testi szükségleteinek kielégítésére fokozatosan válik képessé. Az egészségnevelés 

alapvető feltétele az óvodapedagógus és a gyermek szeretetteli, bizalmas kapcsolata. 

Az egészségnevelés terén kitűzött célunk elérése érdekében meghatározott feladataink:  

 

6.1.1. Higiénikus, esztétikus, tevékenykedést elősegítő környezet és az ehhez szükséges eszkö-

zök    biztosítása.      

6.1.2. Az egészséges életmód szokásainak kialakítása. 

6.1.3. Környezettudatos magatartás alakítása. 

6.1.1 Egészséges környezet biztosítása: 

Az óvodai környezet, a mennyiségileg és minőségileg megfelelő eszközök jelentősen befolyá-

solják a nevelőmunkánk hatékonyságát. 

Az óvoda helyiségeiben törekednünk kell arra, hogy elegendő hely és kellő felszerelés álljon 

rendelkezésre a tevékenységek gyakorlására. Igyekszünk elkerülni a túldíszítettséget, a dekorá-

ciót elsősorban természetes anyagokból készítjük. 

A rendszeres szellőztetés és a természetes megvilágítás érdekében a bútorokat, növényeket, 

függönyöket úgy helyezzük el, hogy az ablakok nagy része szabadon maradjon. A túlzott nap-

sütés ellen meleg árnyalatú textíliát használunk. Fontosnak tartjuk, hogy a mesterséges világítás 

fényerőssége és egységes színe az előírásnak megfeleljen. A helységek hőmérséklete, tisztasága 

kifogástalan legyen. 

Az óvoda udvara sokféle képesség kialakítását szolgálja. A gyermek változatos tevékenykedé-

sének, szabad mozgásának biztosítása az udvar különböző jellegű talajfelületeinek - napos és 

árnyékos, burkolt, füvesített - kialakításával érhető el. 

Az alkotó tevékenységhez, a képességek fejlődéséhez olyan célszerű, esztétikus eszközökre van 

szükségünk, amelyek megfelelnek a gyermek életkori igényeinek, növelik cselekvési kedvét. 

Az udvaron elhelyezett játékoknak a használhatóságon túlmenően a balesetvédelmi és egész-

ségügyi feltételeknek is meg kell felelniük. 
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6.1.2. Egészséges életmód szokásainak kialakítása: 

Az életmód alapvetően meghatározza az egyén egészségi állapotát, teljesítőképességét, szelle-

mi frissességét. Az egészséges életmód szokásainak, a rendszeres testedzés igényének, a helyes 

életritmus kialakulásának megalapozását az óvodáskorban kell kezdeni. A szokáskialakítás a 

gyermek egyéni szükségleteire, fejlődési ütemére alapozottan történik.  

A megfelelő életmódot a helyes életritmus, táplálkozás, öltözködés, tisztálkodás, rendszeres 

mozgás, pihenés megszervezésével és a hozzájuk kapcsolódó tevékenységek gyakorlásával 

biztosítjuk. A gyermek óvodai életritmusát az élettani szükségleteinek figyelembevételével a 

családdal együttműködve alakítjuk ki. A gyermek egészséges testi és szellemi fejlődése érdek-

ében a különböző tevékenységeket úgy osztjuk el a nap folyamán, hogy a megszokott időben 

végzett feladatok váltakozásával elkerüljük az esetleges túlterhelést. 

A táplálkozás a testi növekedés és fejlődés egyik legfontosabb feltétele. Az iskola konyhához 

eljuttatott véleményekkel segítünk abban, hogy a gyermekek számára naponta háromszori el-

osztásban a kellő összetételű és mennyiségű, megfelelően változatos ételek elfogyasztása bizto-

sított legyen. A sok zöldség, gyümölcs, tejtermék fogyasztására hangsúlyt fektetünk. A szük-

ségletek kielégítése érdekében ismernünk kell a gyermekek ízlésében, étvágyában, táplálkozási 

szokásaiban jelentkező egyéni különbségeket. Különös gondot kell fordítanunk a beteg vagy 

betegség után visszatérő, leromlott fizikai állapotú gyermek táplálkozására.  

A testápolás a gyermek egészségének megóvását és tisztaság igényének, kellemes közérzeté-

nek kialakulását szolgálja. Fontosnak tartjuk, hogy a gyermek képes legyen a szükségleteinek, 

kívánságainak jelzésére, szóbeli kifejezésére. Sok türelemmel, fokozatosan juttatjuk el a gyer-

meket odáig, hogy igényli a tisztaságot önmagával kapcsolatban, ezért képességeinek fejlettsé-

gétől függően: 

• szappannal, folyóvízben mosson kezet, WC használat után, étkezés előtt és minden 

tevékenységet követően, ha szükséges,  

• kezét törölje szárazra,  

• körmeit rendszeresen körömkefével tisztítsa meg, 

• Legyen igénye a hajápolásra. Haja ne lógjon szemébe, 

• végezzen szájöblítést ebéd után, később fogkefével is mossa meg fogait, 

• papír zsebkendőbe fújja ki orrát, használat után a zsebkendőt a fedett szemétgyűjtőbe 

tegye, 

• akkor menjen WC-re, ha szükségét érzi, szükségleteit társaitól elválasztva, nyugodt 

körülmények között végezze el. 

Nagy hangsúlyt fektetünk a különböző családi háttérből érkező gyermekek higiénés szokásai-

nak alakítása. (gondozási műveletek gyakorlása, sorrendiség, kézmosásnál szappan használat 

stb.) 

Az öltözködéssel védjük a gyermek testét az időjárás változásai ellen, ugyanakkor fejlesztjük 

ízlését, önállóságát is. A hőmérsékleti változásokhoz való alkalmazkodás érdekében többrétegű 

öltözködést tartjuk előnyösnek. A gyermek öltözéke célszerű, önállóságukkal és az óvodai élet-

tel összehangolt legyen. A gyermek ruhászsákjában mindig legyen tartalék ruha. Szorgalmaz-

zuk a hajlékony talpú, stabil bokatartást biztosító váltócipő használatát. Személyes gondozott-

ság igényének kialakítása. Igényszint emelése önmagukkal szemben. Törekedni kell a túlöltö-

zöttség helyett a réteges öltözködésre. 
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A rendszeres edzés, mozgás megszerettetése, a szabadban tartózkodás igényének kielégítése az 

egészségnevelés fontos feladata. Ajánlatos minden spontán adódó lehetőséget kihasználni a nap 

folyamán a mozgásra, ugyanakkor a mozgás, pihenés egyensúlyban tartásának szükségességét 

sem hagyhatjuk figyelmen kívül. A víz, levegő, nap edzőhatásának kihasználása céljából lehe-

tővé kell tenni, hogy a gyermekek minél több mozgásos tevékenységet végezhessenek a sza-

badban. Az intenzív gyakorláshoz, a jó eredmény eléréséhez megfelelő helyre és eszközökre 

van szükségünk. Minden, ami az óvoda udvarán található felhasználható a mozgásfeladatok 

megvalósítására.  

A rendszeresen szervezett séták, túrák a mozgásigény kielégítésén kívül, együttes élményt je-

lent a résztvevőknek. 

A pihenés, alvás igénye egyénenként változó és általában óvodáskor végére csökken. Nem erő-

szakoljuk az alvást, a pihenés alatt igyekszünk elérni, hogy a gyermeket különböző külső és 

belső ingerek ne zavarják. A gyermek nyugalma, jó közérzetének biztosítása érdekében magá-

val viheti az ágyba kedvenc játékát, személyes tárgyait.  

Fejlődés várható jellemzői az óvodáskor végére: 

• Önállóan mosakodnak, törülköznek, használják a WC-t, fogat mosnak, óvják fogaikat, ha-

jukat rendben tartják, helyesen fújják az orrukat, kezüket a szájuk elé tartják köhögéskor. 

• Elsajátítják a kulturált étkezés szabályait.  

• Önállóan öltöznek a megfelelő sorrendet betartva. Ruháikat összehajtva helyére teszik. Ci-

pőfűzőjüket megkötik. Öltözködésnél figyelembe veszik a hőmérséklet változásait. 

• Vigyáznak saját személyük gondozottságára, környezetük rendjére. 

• Önmaguk is képesek a szükségleteik kielégítésére. 

Az óvodapedagógus feladatai az egészséges életmód megszervezése terén: 

• Az egészségnevelés objektív és szubjektív feltételeinek megteremtése. 

• Nyújtson segítséget a gyermekeknek olyan tapasztalatok szerzésére, ahol megismerheti 

saját szükségleteit. 

• Minden gyermek számára biztosítsa a lehetőséget, hogy kedve és képességei szerint végez-

ze az önkiszolgálási tevékenységet. 

• A gyermek megfelelő gondozottságának biztosítása. 

• Betegségek, testi rendellenességek prevenciója szükség esetén szakember bevonásával. 

• A gyermek viselkedésében jelentkező lelki zavarok okainak feltárásában működjön együtt a 

családdal. 

• Feszültséget, stresszhelyzetet kiváltó személyi és tárgyi feltételek megszüntetése. 

6.1.3. Környezettudatos magatartás alakítása  
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Célunk: a ma gyermekei a jövő alakítói és felnőttjei, ezért különösen fontos, hogy az óvodás 

gyermekek megismerjék és megszeressék szűkebb és tágabb, természeti és társadalmi környe-

zetüket, megtapasztalják, megfigyeljék a természet jelenségeit, rácsodálkozzanak azokra. A 

környezet védelméhez és megóvásához kapcsolódó szokások alakítása nélkülözhetetlen.  

Az óvodapedagógus feladatai a környezettudatos magatartás alakítása terén: 

 • A környezetvédelmi tevékenységek gyakorlása közben a környezet tevékeny megismerésével 

az ember által alakított környezet szeretetére, annak megőrzésére, fenntarthatóságára nevelés.  

• A célok megvalósítása érdekében az óvodapedagógusok használjanak ki minden lehetőséget, 

amelyek az óvodai élet folyamán spontán vagy szervezett módon kínálkoznak.  

• Tanulják meg a gyermekek, hogy az ember a természet elválaszthatatlan része. Ha élni aka-

runk benne, akkor védenünk kell.  

• Találkozzanak a szelektív hulladékgyűjtéssel; tapasztalják meg, hogy a víz, energia kincs, 

azzal takarékoskodni kell; az állatokat és növényeket védeni kell.  

• Óvjuk közösen a természet tisztaságát, szépségét, hogy felnőtté válva, ők is élvezni tudják és 

tovább tudják adni unokáinknak ezt a szemléletet.  

 • Fedezzék fel évszakonként környezetükben a változást, tudjanak rácsodálkozni a természet 

szépségeire.  

• A valóság felfedezése során pozitív érzelmi viszony kialakítása a természethez (állatok, növé-

nyek, víz, levegő, tűz, föld), az emberi alkotásokhoz, megtanítani azok védelmét és az értékek 

megőrzését. 

6.2. Érzelmi intelligenciafejlesztés és szocializáció 

Óvodai programunk az egyén és a közösség kölcsönös viszonyának alakítását a nevelés alap-

kérdésének tekinti. 

Célunk, hogy a gyermek alkalmassá váljon a különböző életfeladatok alkotó megoldására. Eh-

hez azonban el kell sajátítania a szociális magatartási kultúra alapjait. A cél elérése érdekében 

arra törekszünk, hogy a reális önbemérés és a társas együttműködés terén minden gyermek elér-

je az egyéni képességeinek megfelelő szintet. 

 A szociális tanulás színtere az óvodai csoport közösség. A közösségi élet tartalma élmények-

ben és kapcsolatokban formálódik. 

Programunkban az egyén és a közösség nevelése szorosan összefonódik, kölcsönösen hatnak 

egymásra. A közösség fejlesztő hatása annál jelentősebb, minél több lehetőséget biztosít az 

egyénnek a társas együttműködésre, szerepvállalásra, közös élményszerzésre. A csoport őszin-

te, kölcsönös bizalmat feltételező légkörében felébred az érdeklődés a társak iránt. 

A 3-7 éves gyermek érzelmi beállítottsága erősen befolyásolja megnyilvánulásait. Az óvodás-

kor éveiben elsősorban a cselekedeteivel fejezi ki érzelmeit, szóbeli megfogalmazásukra legin-

kább az óvodáskor vége felé válik képessé. Az érzelmi nevelés és szocializáció hatására egyre 

objektívebbé válik véleménye önmagáról és másokról. Ez az alapja az én-kép kialakulásának, a 
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reális önértékelés, az önbizalom megerősödésének, a környezetében élőkre jellemző tulajdon-

ságok felismerésének és elfogadásának. Az óvodai közösség sikeres formálása közben a társa-

dalom számára hasznos szociális érzés, közösségi tudat és magatartás mellett kialakul a ha-

gyományok tiszteletben tartása, a csoportra jellemző szokások-szabályok rendszere és a "több-

ségi vélemény " is. 

A kisgyermek a társadalmi szerepeket, magatartásformákat, értékeket a modellkövetés útján 

sajátítja el. A szociális tanulás hatására a gyermek eljut a társakkal való együttléttől az összetar-

tozásig és az együttműködésig. Az óvodai közösség kialakítása a közös tevékenységek során 

valósul meg, a közösen átélt élmények segítik az összetartozás érzését. 

A gyermek cselekedeteinek irányítása, közösségi szokások által történik.  

A közös célok elérése megköveteli a csoporton belül az értelmes fegyelmet. Ez nem feltétel 

nélküli engedelmességet jelent, hanem egyéni igényekre, önálló gondolkodásra épített őszinte-

séget, kölcsönös felelősségvállalást, megbecsülést feltételez a gyermek-gyermek és a gyermek-

felnőtt kapcsolatában. 

A szokások biztosítják az egyén számára a nyugodt, elmélyült tevékenykedés lehetőséget. A 

közösségi szokásrendszer a gyermekek közötti kommunikációt, egymásra figyelést, az együtt-

működést teszi lehetővé. A különböző nézőpontok megismerése, a konfliktusok kezelése és 

megoldása, a toleráns magatartás a fölcserélhető alá- és fölérendelt viszonyok elfogadása és 

gyakorlása közben fejlődik. 

A gyermeket a konfliktusainak önálló megoldására bíztatjuk. Beavatkozásra csak akkor van 

szükség, ha az indulatoktól vezérelve egymás testi épségét veszélyeztetik. Az árulkodás és a 

tényleges sérelmen alapuló segítségkérés közötti különbséget észre kell vennünk. 

A társadalmi együttélés szempontjából is nélkülözhetetlen, hogy a gyermek elfogadja társai 

különös igényeit, kéréseit, testi vagy szellemi esetleg viselkedésbeli "másságát". A szociális 

érettség magas szintű megnyilvánulása, amikor nem használja ki társai gyengeségét és segítsé-

get nyújt a rászorulóknak. Az előítéleteket nélkülöző, humánus, toleráns magatartás létrejötté-

nek alapvető feltétele a szülői hozzáállás formálása.  

A társas és közösségi tevékenységek a nevelő munkánk teljes folyamatát átszövik. Ebben a 

folyamatban talán a legmeghatározóbb időszak a gyermek beszoktatása. A szülőktől való el-

szakadás az új környezet, új közösség és életrend, a felnőtt szeretetén való osztozás más-más 

reakciókat vált ki az egyes gyermekből. A kisgyermek számára idegen élethelyzet miatt létre-

jött szorongások oldása a pedagógustól és a szülőtől nagyfokú empátiát, türelmet, gondosko-

dást, szeretetet igényel. Biztosítjuk minden gyermek számára a szülővel történő, megfelelő idő-

tartamú, fokozatos beszoktatás lehetőségét. 

Az óvodai közösség nyitottsága a beszoktatással nem fejeződik be. A gyermek érdekében az 

óvodáskor végéig szükség van a szülő pedagógus egymást segítő kapcsolatára.  

A fejlődés várható jellemzői óvodáskor végére: 

• A kialakított szokásokat betartják, elfogadják a tevékenységek által megkívánt magatartás-

formákat. 

• Észreveszik, ha valakinek szüksége van segítségre. Egy-egy társuk iránt barátságot mutat-
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nak. 

• Érdeklődnek a hiányzó társaik iránt. Érdeklődnek a csoport tagjainak mondanivalója iránt. 

Felismerik metakommunikációs jelzéseiket. 

• Örülnek a közösen elért sikereknek. Bíznak önmagukban és társaikban. 

• Szükségletté válik a közös tevékenység. Felelősséget vállalnak a közös tevékenységekért, 

melyet a nehézségek ellenére is elvégeznek. 

• Képesek őszinte, önálló véleményalkotásra, döntenek az ismert szituációban. 

• Szociálisan éretté válnak az iskolára. A szociálisan egészségesen fejlődő gyermek kedvező 

iskolai légkörben készen áll az iskolai élet és a tanító elfogadására, képes a fokozottan ki-

alakuló együttműködésre, a kapcsolatteremtésre felnőttel és gyermektársaival. 

Óvodapedagógus feladatai az érzelmi nevelés és szocializáció biztosítása terén: 

• Feltétel nélküli elfogadás, szeretet és tisztelet biztosítása minden gyermek számára. 

• A „személyes percek” biztosítását fontos feladatunknak tekintjük, lehetőséget biztosítva a 

gyermeknek, hogy kibeszélhesse, kijátszhassa magából jó és rossz élményeit, bánatát, örö-

mét esetleges félelmeit, kétségeit. 

• Pozitív és negatív érzelmek felismerésének és kulturált kifejezésének elsajátítása. 

• Az önértéktudat, reális énkép kialakulásának segítése. 

• A megértés, tolerancia, elfogadás megéreztetése mások iránt. 

• A gyermekek önkontrolljának erősítése. 

• Problémamegoldás és konfliktuskezelés módszereinek bővítése. 

• Önmagukért és a társakért érzett felelősségérzet erősítése. 

• A közösségi együttélést megkönnyítő szokás-szabályrendszer kialakítása, gyakoroltatása, 

ellenőrzése, következetes betartatása. 

• Kereső -kutató attitűd megszilárdítása. 

 
6.3. Anyanyelvi, értelmi fejlesztés megvalósítása 

 

Képességek szerepe az anyanyelvi, értelmi fejlődésben 

Koncepciónkban a nevelés alapvetően a társadalmi együttélés és az egyéni hatékony életveze-

téshez szükséges képességek intenzív fejlesztését jelenti.  

Az emberi képességek száma szinte megszámlálhatatlan. Léteznek ugyanakkor olyan kiemelt 

képesség csoportok, amelyek az egyén és a társadalom érdekeinek összehangolása céljából 

meghatározóak.  
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A konstruktív életvezetés szempontjából a 1. kommunikáció, a 2. megismerés  3. cselekvés 4. 

változáshoz való alkalmazkodása képességének,  5.   konfliktuskezelés képességének fej-

lesztésére törekszünk elsősorban. 

6.3.1. Kommunikációs képesség fejlesztése 

 Az anyanyelv használata a beszéd fejlettsége, meghatározó jelentőségű a gyermek személyisé-

gének kibontakozásában, ezért az óvodai nevelés egész rendszerében megkülönböztetett fi-

gyelmet kell fordítani a kommunikációs képesség fejlesztésére. 

A családból hozott minta következtében a gyermekek különböző beszédkészséggel rendelkez-

nek. A fejlesztés irányának meghatározása érdekében az óvoda megkezdésétől törekedni kell a 

gyermekek beszédállapotának, beszéd hallásának, beszédértésének, mondatszerkesztésének, 

összefüggő beszédének megismerésére. A nyelvi hiányok pótlása a szülők és az óvoda szoros 

partner kapcsolatát feltételezi. 

Alapfeladatok a kommunikációs képesség fejlesztése terén 

-Beszélgetésre serkentő helyzetek teremtése, a gyermekek beszédkedvének megőrzése. 

-Élményszerző alkalmak teremtésével, környező valóság felfedeztetésével, anyanyelvi játékok 

megszervezésével szókincs bővítése, összefüggő beszéd, párbeszéd, a fogalmak megismerésé-

nek fejlesztése. 

-Nonverbális kommunikáció, gesztus, hangerő, hangszín, hanglejtés megfelelő alkalmazásának 

gyakorlása. 

-Beszédfegyelem fejlesztése, magatartáskultúra szabályainak elsajátítása. 

-A beszédkultúra, kérdéskultúra javítása. 

6.3.2.  A megismerő képesség fejlesztése 

A tanulási folyamat eredményessége minden életszakaszban a megismerő képesség fejlettségé-

től függ. A feladatokat már a kisgyermeknek is értelmeznie kell, megoldási tervet kell készíte-

nie, ezt végre kell hajtania, az eredményt ellenőriznie, a létre jött produktumot pedig értékelnie 

kell, ezért a gyermeket segíteni kell abban, hogy a külvilágból érkező ingereket az érzékszerve-

ik használata révén, az észlelés során képesek legyenek felfogni és életkornak megfelelő mó-

don önmaguk számára átalakítani. 

Alapfeladatok a megismerő képesség fejlesztése terén 

-Szenzomotoros funkciók begyakorlása (látás, mozgás, alak, szín, mozgás és forma- 

  észlelés. 

-A szem - kéz koordináció váljon pontosabbá. 

-Fejlődjön a síkban és térben való tájékozódás (bal, jobb, lent, fent, előtt, mögött) 

-Javuljanak a reflexek, gyorsuljon a reagáló képesség. 

-Nőjön a figyelem tartóssága, differenciálódjon a figyelemmegosztás. 

-Fokozódjon a spontán érdeklődés. 

-Erősödjenek az akarati tulajdonságok: önfegyelem, türelem, kitartás, próbálkozás, 

  újrakezdés, önkorrekció, kudarctűrés és levezetés. 

-Váljék pontosabbá a megfigyelő-képesség, vizuális memória 
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-Erősödjön a logikus gondolkodás, összefüggések meglátása, a probléma megoldást 

  segítő alternatív gondolkodás. 

-Fejlődjön a fantázia, a képzelőerő, találékonyság, kreativitás. 

-Erősödjön a monotónia tűrés. 

-Fejlődjön az önbizalom, önállóság, a saját elképzelés megvalósításának igénye. 

6.3.3. A cselekvés képességének fejlesztése 

A 3 - 7 éves gyermekek természetes szükséglete az alkotás. Fel akarja fedezni a maga életében 

azoknak a dolgoknak a létrejöttét és értelmét, amelyek foglalkoztatják. Ennek előfeltétele a 

környezetének átalakításában való aktív részvétel. A cselekvés képességének fejlődése kölcsö-

nös hatást gyakorol a kommunikáció és a megismerési képességek fejlődésére is, hiszen a 

gyermekek a cselekvéseik során létrejövő változásokat, összefüggéseket, a tapasztalatszerzés-

hez kötődő érzéseiket, saját szavakkal meg tudják fogalmazni, ugyanakkor tevékenykedés so-

rán tapasztalataik rendeződnek, értelmi képességeik differenciáltabbá válnak. A sokféle tevé-

kenység közben lehetőség adódik a gyermeki kíváncsiság kielégítésére, az ismeretek körének 

bővítésére, a sikerélmény átélésére, esztétikai élmények gyűjtésére is. 

Az önálló cselekvés befolyásolja a gyermeki világkép alakulását, képesek lesznek problémák 

felismerésére és megoldására, átélik a felfedezés örömét, erősödik önbizalmuk, nagyobb biz-

tonsággal mozognak társaik között, ha teljesítményhelyzetbe kerülnek. 

Alapfeladatok a cselekvés képességének fejlesztése terén: 

• Az óvodapedagógus biztosítsa a változatos tevékenykedés lehetőségét 

• A tevékenységek szervezésénél támaszkodjon a gyermekek élményeire. 

• Törekedjen az egyén és közösség számára egyaránt vonzó célok meghatározására. 

• Biztosítsa a tevékenységek elvégzéséhez szükséges feltételeket (légkör, hely, idő, esz-

köz) 

• Értékelése olyan pozitív megerősítéseket tartalmazzon, amelyek a gyermeket újabb 

tevékenységek elvégzésére serkent. 

         

6.3.4. A változás képességének fejlesztése 

Az életben minden dinamikusan változik. A környezet változásai az egyéntől belső világának 

folyamatos átalakítását követeli. Bár a változás velünk született tulajdonságunk, mégis gyakran 

elhátrálunk a változásoktól. Az elhátrálás azonban szükségszerűen gátolja az egyént a lehetősé-

gek felismerésében, személyiségének kibontakozásában. Ezzel szemben, aki képes alkalmaz-

kodni az újfajta körülményekhez kreatív, tartalmas, sikeres életre számíthat. 

Alapfeladatok a változás képességének fejlesztése terén: 

A változás folyamatának megismertetése. 

A változást akadályozó tényezők felismertetése: 

• félelem a kudarctól, 
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• a feladat téves megítélése, önismeret hiánya, 

• a belső motiváció hiánya, 

•  a végrehajtáshoz szükséges akaraterő hiánya, 

• ismeretlen a cél eléréséhez vezető út 

• az ellenállás – leküzdés mechanizmusának elsajátíttatása, 

• önbecsülés, önértékelés fejlesztése, 

• nehézségek, kudarctól való félelem leküzdése, 

• idő és energia befektetés mértékének megalapítása, 

• a változás indítékainak tudatosítása, 

• akaraterő, a változással kapcsolatos elkötelezettség kifejlesztése, 

• a változás folyamatának ismerete, 

• a változásra legalkalmasabb időpont kiválasztása. 

 

6.3.5. A konfliktuskezelés képességének fejlesztése 

A környezeti,- társadalmi- és az emberközi kapcsolatok terén bekövetkező változások 

hatására a gyermekek probléma érzékenysége jelentős mértékben emelkedhet, a konf-

liktusok megoldására való hajlandóságuk ezzel szemben rendkívül alacsony. 

Ahhoz, hogy az egyén harmóniában éljen önmagával és a környezetével képessé kell 

válnia a saját és a másik ember tiszteletben tartására. Meg kell tanulnia az igények kü-

lönbözőségéből fakadó konfliktusok feloldásának „nyer-nyer” szemléletű, megegyezé-

sen alapuló megközelítését. 

 

Alapfeladatok a konfliktus kezelés képességének fejlesztése terén: 

• a problémahelyzetek felismerése még a konfliktus kialakulása előtt, 

• a konfliktusban álló felek szükségletei közötti egyenrangúság elismerése, 

• stressz oldó technikák elsajátítása és gyakoroltatása, 

• a közmegegyezésre jutás elősegítése az alábbi öt lépéses – helyzettől függően, szükség 

szerint kevesebb lépés – módszer alkalmazásával: 

– a konfliktushelyzet részvevői külön-külön adják elő az esetet, 

– az ellentétek feloldása, 

– a döntési lehetőségek számbavétele, 

– a konfliktus feloldás alternatívái közötti rangsor felállítása, 

– döntés mindenki győztes alapon. 

7. A GYERMEK TEVÉKENYSÉGI FORMÁI, A FEJLESZTÉS 

TARTALMIESZKÖZEI 

A személyiség fejlesztése hatékonyan akkor működik, ha a külső környezeti hatások az egész 

személyiségen keresztül érvényesülnek. Az óvónőnek tisztába kell lennie pedagógiai hatások 

összetettségével, a nevelési cél elérése érdekében kell kialakítania a nevelés szolgálatába állított 

tevékenységek struktúráját. A gyermekek a tevékenységek közben szereznek tapasztalatokat 

környezetükről, a megszerzett ismereteik pedig a cselekvés során rögzülnek. Az óvónő alapve-
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tő feladata, hogy segítséget nyújtson a tapasztalatok rendszerezésében.  

7.1. A játék személyiségfejlesztő hatása 

A játék az óvodáskorú gyermek alapvető tevékenysége. Ezt a tevékenységet a gyermek önként 

választja magának, ezért örömét leli benne.  A gyermek tapasztalatait, élményeit játssza el sajá-

tos formában. A játék a valóságot tükrözi, ezáltal alapjává válik a megismerésnek.  

A játékban lehetőség nyílik a helyes magatartás gyakorlására, valamint a szokások, viselkedési 

szabályok megismerésére és elsajátítására.  

A játék formáinak és tartalmának gazdagodásával alakulnak a gyermekek képességei, fejlődik 

egész személyiségük. 

A játék a gyermeki személyiségfejlesztés alapvető eszköze. 

A játék a személyiség valamennyi összetevőjére hat, így a testi és mozgásképességekre, az ér-

telmi képességekre és a szociális képességekre egyaránt. 

A játék fejleszti a mozgást. Segíti az új mozgásformák megismerését, tanulását, ismert mozgá-

sok tökéletesítését. A nagymozgások mellett finomodik a kézügyesség, kialakul a finommoto-

ros koordináció. A gyermek játékában biztosabbá válik a térbeli mozgás és a térbeli tájékozó-

dás. A sok mozgással kísért játékokban fejlődnek a gyermekek testi képességei. Egyre jobban 

megismerik önmagukat. 

A gyermekek a játék útján ismerkednek a világgal, a tárgyakkal, a tárgyak tulajdonságaival, a 

valóság jelenségeivel, eseményeivel, ezáltal fejlődik értelmi képességük. 

Érzékszerveik működése pontosabb lesz, ennek eredményeképpen észlelésük és megfigyelő-

képességük megbízhatóbbá válik. 

Az önkéntelen figyelem egyre jobban átalakul szándékos figyelemmé, és időtartama mind 

hosszabbá válik. 

Az emlékezés szándékos célként jelenik meg játékban és egyre megbízhatóbb lesz.  

A különböző játékszituációk alakításában, építmények létrehozásában a képzelet gazdagságá-

nak nagy szerepe van. Kialakul a probléma megoldó gondolkodás az akadályok leküzdésének 

gyakorlása és a konfliktusok megoldása során. 

A gyermekek ötletei, egyéni elképzelései elősegítik a kreativitás kialakulását. A játékot kísérő 

érzelmek fokozzák a gyermekek közlési vágyát, beszédkedvét. A bátor, folyamatos, összefüggő 

beszéd elősegíti a beszédkészség gazdagodását, a nyelvi kommunikációs készség fejlődését. 

A játékban változatosan nyilvánulnak meg és alakulnak ki a szociális képességek. Egyre önál-

lóbbá válnak a játékban, egyre nagyobb lesz a kitartásuk. 

A kezdeti magányos játékból fokozatosan alakul ki a közös játék, amely a társas kapcsolatok 

fejlődésének eredménye. Kialakul az alkalmazkodás, az együttműködés, kapcsolatteremtés 

készsége. A játék során betartandó szabályok, viselkedési formák növelik a szabálytudatot, 

feladattudatot. A közös játékban alakulnak, fejlődnek az akarati tulajdonságok. 
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7.1.1. Játékfajták és fejlődésük óvodáskorban 

Az óvodáskort megelőző fejlődési szakaszban a gyerekek a tárgyi cselekvések egész sorát sajá-

títják el és gyakorolják. A sokszori próbálkozás, gyakorlás közben megismerik a játékszerek 

használatát, sajátosságait - ez a gyakorló játék.   

Az óvodába lépő gyermek tevékenységére a gyakorló játék jellemző. A tárgyi cselekvésük tart-

alma a saját személyükkel és a közvetlen környezetükkel kapcsolatos tapasztalatokat tükrözi. 

Az óvodáskor kezdetén a gyerekek többnyire egyedül játszanak, gyakran több gyermek egymás 

mellett azonos műveleteket végez. 

A gyakorló játékból hamar kialakulnak a konstruáló, építő játék elemei. Ez a gyakorló játék 

fejlettebb formája. Különböző alkatrészekből, anyagokból építményeket, tárgyakat hoznak létre 

ebben a játékfajtában a gyerekek, kezdetben véletlenül, később előre elgondolt, meghatározott 

céllal vezérelve. Ezt a játékfajtát gyakran egyedül, majd a későbbiek folyamán több gyerek 

együtt, közösen, együttműködve végzik. 

Az óvodáskor legsajátosabb játékfajtája a szimbolikus szerepjáték, amelynek elemei kiscso-

portban kialakulnak, majd az életkor előre haladtával egyre gazdagodik témája és tartalma, 

emelkedik a játék színvonala és növekedik az időtartama. 

A szerepjátékban a gyerekek különböző személyek, állatok, dolgok szerepét vállalják magukra, 

játékukban tükrözik azok tevékenységét és köztük lévő kapcsolatokat. Ennek egy sajátos válto-

zata a dramatikus játék. 

A szerepjáték alapjaiban kollektív játék, a gyerekek kisebb-nagyobb csoportjának közös játéka. 

A szerepjátékban jelenlevő szabályok elfogadása, megtartása, az ezeknek való megfelelés 

szándéka teremti meg a szabályjátékok előfeltételeit. 

A szabályjátékok jellegéből következik, hogy a szabályok határozzák meg teljes egészében ezt 

a játék tevékenységet. A szabályok megismertetésével már a kisebbeknél is lehet próbálkozni, 

de a szabályok maradéktalan betartására a nagyobb gyerekek képesek. Ez a játékfajta csoportjá-

ték, amely a társas kapcsolatok, az egyén csoporthoz való viszonyának fejlett fokát feltételezi. 

A különböző, egymást követő, egyre fejlettebb játékfajták egy időben részei maradnak a gyer-

mek játéktevékenységének. Az egyszerű gyakorlójáték előfordul a nagyobbak játékában is. A 

konstrukciós játék végig kíséri az óvodáskort, és egyre fejlődik, gazdagodik, bonyolultabbá 

válik.  

Egyszerű szabályjátékokat már az óvodáskor kezdetén is képesek elsajátítani a gyerekek   

A szerepjáték megjelenésével, kifejlődésével egy időben játszanak szabályjátékot még kisisko-

lás korban is.  

A szerepjáték az óvodáskor teljes idejében meghatározója a gyerekek játékának. Életkoronként 

más-más minőségben jelentkezik. Kifejlett formáját az óvodáskor végére ér 

 A játék fajták fejlődésének várható eredményei az óvodáskor végére: 

Gyakorló játék 

Új anyagokkal vagy eszközökkel való ismerkedés fázisában jelentkezik csupán az óvodáskor 
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végén a gyakorlójáték. 

Konstrukciós és szerepjáték elemeiként fedezhető fel. 

A szerep vagy konstruáló játék egy-egy művelete kiválik a játékból és a műveletek, mozdulatok 

ismételgetésével szerez újabb tapasztalatokat a gyerek. A megismerési és a cselekvési vágy 

kielégítésének igényéből származó feszültség csökkentésére irányul. 

Konstruáló játék 

Játékelemekből, alkatrészekből, anyagokból képesek építményeket, játékszereket létrehozni. 

Tevékenységüket képesek előre megtervezni.  

Elképzelésüket céltudatosan, kitartóan véghez viszik.  

Építményeiket törekednek a valóságos tárgyakhoz hasonlóan elkészíteni. Egyre bonyolultabb 

alkotásokat képesek létrehozni.  

Alkotásaikat önállóan, sok egyéni ötlet alapján készítik. 

Képesek különböző anyagok, eszközök kombinálására. 

Építő tevékenységükben az együttműködést fejlett szinten tudják megvalósítani. 

Képesek közösen tervezni, elképzeléseket egyeztetni, variálni, képesek egymás ötleteit elfo-

gadni. 

A részfeladatokat fel tudják egymás között osztani. 

 

Szimbolikus szerepjáték 

A gyerekek egyre több szerepet ismernek meg környezetükben. Tapasztalataikat, ismereteiket, 

elképzeléseiket és ezekhez fűződő érzelmeiket igénylik újra átélni a szerepjátékokban, kezde-

ményezik a szerepjátékot. 

Képesek a szerepek tartalmát elsajátítani. Igyekeznek a szerepnek megfelelően viselkedni. 

A szerepeknek megfelelő beszédkapcsolatokat tudnak létrehozni. 

Képesek a szerepjátékok szabályait megtervezni és betartani. 

A szerepjátékokhoz szükséges eszközök elkészítésében önállóan is részt vesznek. 

Ötleteiket tovább fejlesztik, bővítik az eszközkészletet. 

Az eszközök használatában meg tudnak egyezni. 

Alkalmazkodnak és együttműködnek, tevékenységüket összehangolják. 

A szerepek elosztását önállóan megoldják. 

Képesek elfogadni játszótársaik elgondolását. 

Le tudnak mondani, kevésbé érdekes szerepeket is vállalnak. 

Ezeknek a tevékenységeknek megszervezésében, irányításában, az eszközök biztosításában 

ugyancsak maximálisan önállóak lesznek. 

Az élménynyújtás szerepe rendkívül nagy.  

Fejlődik képzeletük, szervezőkészségük. 

Szabályjátékok 

Bonyolultabb, nagyobb ügyességet és nagyobb szellemi erőfeszítést igénylő szabályokat is ké-

pesek elsajátítani, betartani. 

A szabályok betartására egymást figyelmeztetik. 
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Önállóan tudnak már szabály játékot vezetni. 

A versenyjátékokban képesek a csapat érdekeit előtérbe helyezni az egyéni érdekkel szemben. 

Megtanulják a helyes magatartást győzelem vagy veszteség esetén. 

Megértik játék közben a szabályok betartásának fontosságát. 

Megtapasztalják, hogy minden embernek vannak erősségei és gyengeségei. 

Az óvodapedagógus feladata a játék tevékenység megszervezésében: 

Kínáljon lehetőséget a játékra kellő eszköztárral, megfelelő hangulat, hely és idő megteremté-

sével. 

Teremtsen alkalmat változatos élményekkel, gazdag ötlettárával. 

Kezdeményezzen játékot spontán vagy tervezett helyzetek kihasználásával. 

Nyújtson követhető mintát, adjon modellt szerepvállalásával. 

Együtt játszással vegyen részt közvetlenül is a játékban, partnerként működjön együtt a gye-

rekkel. 

Adjon segítséget a gyereknek szervezésben, helybiztosításában, eszközbővítésben, ötletekben, 

technikai tanácsokkal. 

Csak akkor avatkozzon be a játékba direkt módon vagy indirekt módon, ha a játék tartalma nem 

kívánatos fordulatot vesz. 

Csak akkor lépjen közbe, ha testi épséget veszélyeztető helyzet alakul ki, valamint 

konfliktus megoldásképtelen helyzetben. 

Differenciáljon a gyermekek egyéni képességeit és fejlettségét figyelembe véve. 

Szeressen játszani. 

 

7.2. Munka jellegű tevékenységek óvodáskorban 

A munkajellegű tevékenység a játékhoz és a cselekvő tanuláshoz hasonlóan önként vállalt, ak-

tív játékos tevékenység, melyet a gyermekek örömmel és szívesen végeznek. A gyerektől belső 

fegyelmet, kötelezettségvállalást és teljesítést igényel. Szívesen azonosulnak a munka céljával, 

természetesnek tartják szükségességét, élvezik az elért eredményt.  

A munka végzése közben a gyerekek megfigyeléseket végeznek, ezáltal tapasztalatokat, isme-

reteket szereznek társadalmi környezetükről. A munka hozzájárul az értelmi képességek fejlő-

déséhez azáltal is, hogy megalapozza a munka iránti tiszteletet, eredményének megbecsülését. 

Ezek egyrészt a gyermekek saját személyével kapcsolatos teendők ellátása: az önkiszolgálás, 

másrészt a közösségért végzett tevékenységek: naposság, egyéni megbízatások, alkalomszerű 

munkák (környezet rendjének biztosítása, segítségnyújtás az óvónőnek, egymásnak és a kiseb-

beknek, ajándékkészítés, csoportszoba díszítése. Nagyobb gyerekeknél olyan feladatok elvég-

zése, amit maguk szervezhetnek meg, önállóan végezhetnek el és a megoldás módját is önálló-

an alakíthatják.), környezetvédelem, növénygondozás, madáretetés, udvarrendezés az évszak-

nak megfelelően. A gyerekek a tevékenységek gyakorlása közben megtanulják a legszüksége-

sebb eszközök, szerszámok célszerű használatát, elsajátítják a balesetvédelmi és higiéniai sza-

bályokat. A közös tervezés és kivitelezés biztosítja a gyermekek aktív részvételét. A tervek, 

ötletek megbeszélése során fejlődik megismerő, és kommunikációs képességük, érzelmi és aka-

rati tulajdonságaik.  
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A gyermekek a munkatevékenység során tapasztalatokat szereznek, ismerkednek a környeze-

tükkel. A gyakorlás során formálódik attitűdjük, és egyre pontosabbá válnak a munkavégzéshez 

szükséges képességeik, készségeik. Közben olyan tulajdonságaik alakulnak ki, mint a kitartás, 

felelősségvállalás, céltudatosság, kötelességtudat, önállóság. A közösen végzett munka pozití-

van hat a közösségi kapcsolatok alakulására is. 

A tevékenység célja: A munkavégzéshez szükséges készségek, képességek, kompetenciák 

alakítása, melyek pozitívan befolyásolják a gyermekek közösségi kapcsolatait, környezetük és 

tárgyaik rendben tartását, kötelességtudatát.  

Fejlődés jellemzői óvodáskor végén:  

Észreveszik, ha társuknak vagy az óvónőknek segítségre van szüksége. Kérés nélkül teljesítik a 

feladatot. 

Széleskörű tapasztalatokkal, élményekkel rendelkeznek önmagukról, társaikról, szűkebb-

tágabb környezetükről. 

Kialakul a munkavégzéshez szükséges pozitív attitűdjük.  

Rendelkeznek a munkavégzéshez szükséges alapvető készségekkel, képességekkel, kompeten-

ciákkal, akarati tulajdonságokkal (kitartás, önállóság, felelősségvállalás, céltudatosság). 

Megszilárdulnak közösségi kapcsolataik. 

Kialakul reális énképük, önbecsülésük.  

Örülnek, ha munkájukkal mások segítségére lehetnek. Igyekeznek megbecsülni mások munká-

ját. 

Óvodapedagógus feladatai a munkajellegű tevékenységek megszervezése terén: 

Tudatosan tervezze és szervezze meg a munkajellegű tevékenységeket. 

Teremtsen lehetőséget arra, hogy a gyermekek önkéntesen, önállóan kedvük és képességük 

szerint elvégezzék az önmagukkal kapcsolatos önkiszolgáló tevékenységet, ill. a társaik érdek-

ében végzett munkatevékenységet. 

A szükséges feltételek (légkör, hely, eszköz, idő) folyamatosan biztosítása. 

A gyerekek minden olyan munkát maguk végezzenek el, amelyre egészségük károsodása nél-

kül képesek. 

Kapjanak változatos feladatokat. 

Érvényesítse a differenciálás elvét a feladatadáskor, a fokozatosság betartása a gyermekek 

egyéni fejlettségének figyelembevételével. 

A gyerekek érezzék, hogy munkájukat igénylik és számon tartják. 

Érje el, hogy a gátlásos, visszahúzódó gyerekek is részt vegyenek a munkában. 

A munkajellegű tevékenységek ellenőrzése legyen rendszeres, az értékelés ösztönző, reális és 

konkrét. 

A munkajellegű tevékenységek végzése során biztosítsa az együttműködés lehetőségét, a tevé-

kenységet végző személyek között. 

Hívja fel a szülők figyelmét, hogy vegyék komolyan, tartsák tiszteletben gyermekük munkáját. 

Törekedjenek arra, hogy minden család szoktassa gyerekét a saját személyével kapcsolatos 

teendők elvégzésére.  
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7.3. Tanulási tevékenység 

Az óvodai tanulási tevékenység célja a gyermeket körülvevő szűkebb, tágabb környezet, a ter-

mészet és társadalom jelenségeinek a gyermekek számára elfogadható mértékű, de komplex 

módon történő megragadása és feldolgozása, a személyiség belső erőinek kibontása, az egyre 

növekvő önismeret kialakulása. Az intézmény képesség kibontakoztató kompetencia fejlesztést 

hangsúlyozó koncepciójában a tanulás komplex folyamatként történő értelmezése fontos elem, 

amely a játék motivációs bázisára épül és az iskola megkezdéséig megtartja játékos jellegét. Ez 

azt jelenti, hogy nem csak tényszerű ismeretek közlésére kell törekedni, hanem társadalmi sze-

repek, életviteli stratégiák, bizonyos fajta gondolkodásmód kialakítására, gyakorlására. Érzelmi 

viszonyulások, erkölcsi értékek közvetítése, magatartási módok elsajátítása is része a teljes 

folyamatnak. Az óvodai tanulás nem szűkül le az ismeretszerzésre. Az egész óvodai nap fo-

lyamán adódó helyzetekben, természetes és szimulált környezetben valósul meg óvodán belül 

és kívül. 

Az óvodás gyermek a külső és belső világából származó benyomásokat a játékban dolgozza fel 

elsősorban, ezért az óvodai tanulás leghatékonyabb eszköze a játék. 

Az ismeretszerzés eredményessége feltételezi a gyermekek aktivitását, a tudás megszerzéséhez 

való pozitív érzelmi ráhangolódást. A tanulási folyamat során használt eszközök, módszerek 

kiválasztásánál törekedni kell arra, hogy érdeklődésre, aktivitásra, a gondolkodási műveletek 

alkalmazására, a feladatokban rejlő problémák felismerésére, megoldására ösztönözzenek. A 

projekt szellemű gondolkodás, módszer, erre lehetőséget biztosít. 

Az óvodánkban a tanulás egyrészt spontán, másrészt a nevelési célok elérése érdekében sajáto-

san tervezett, szervezett, kezdeményezett, irányított megfigyelés, tapasztalatgyűjtés, felfedezés. 

Az óvodai tanulási tevékenység fontos eleme az utánzás, a modellkövetés, a szokásalakítás. 

Óvodai programunk lehetőséget biztosít az óvónőnek, hogy a helyi lehetőségekhez alkalmaz-

kodva, a gyermekek és a csoport fejlettségéhez igazodva, önállóan állítsa össze csoportja fog-

lalkozási anyagát, válassza ki a legmegfelelőbb együttműködési módokat, szervezeti és munka-

formákat és a tevékenységek időkereteit. 

 A fejlődés várható jellemzői óvodáskor végére: 

– Tovább differenciálódik az érzékelés és észlelés: különös tekintettel a térészlelésre a vizuá-

lis és az akusztikus differenciálódásra, a téri tájékozottságra, a térbeli mozgásfejlettségre, a 

testséma kialakulásra 

– Megjelenik a közvetlen felidézés mellett a szándékos bevésés és felidézés, megnő a megőr-

zés időtartama, a felismerés mellett egyre nagyobb szerepet kap a felidézés 

– Megjelenik a tanulás alapját képesség alapját képező szándékos figyelem 

– Fokozatosan növekszik a figyelem időtartama, terjedelme, könnyebbé válik a megosztása és 

átvitele 

– A cselekvő szemléletes és képszerű gondolkodás mellett megjelenik az elemi fogalmi gon-

dolkodás 

– Érthetően, folyamatosan kommunikál a gyermek, a gondolatokat, érzelmeket mások számá-
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ra is érthetően fejezik ki megfelelő tempóban és hangsúllyal 

– Minden szófajt használ 

– Különböző mondatszerkezeteket, mondatfajtákat alkot 

– A magán és mássalhangzókat tisztán ejti 

– Mások beszédét megérti és képes végighallgatni. 

Az óvodapedagógus feladatai a tanulási tevékenység megszervezésével, irányításával kapcso-

latban 

- A tanulást támogató környezet megteremtése. 

- Az előzetes ismeretekre, élményekre, tapasztalatokra épülő ismeretszerzés lehetőségének 

  biztosítása. 

- A felfedezés vágyának felkeltése. Minden gyermek számára biztosítani kell az egyéni érdek-

lődésének megfelelő tevékenykedés lehetőségét. 

- A tapasztalatok járuljanak hozzá a pozitív énkép, önbecsülés kialakulásához. 

- A személyre szabott értékelés jelentsen pozitív megerősítést. 

- A komplex tapasztalatszerzés biztosítása járuljon hozzá az értelmi képességek sokoldalú fej-

lesztéséhez. 

7.3.1. A külső világ tevékeny megismerése 

A környezettel való ismerkedés a kisgyermek alapvető szükséglete. A gyermekek kíváncsisá-

guk, érdeklődésük, aktivitásuk során, tapasztalatokat szereznek a közvetlenebb és tágabb ter-

mészeti- emberi- tárgyi környezetükről. A valóság felfedezése során megismerik lakókörnyeze-

tüket, az ott élő embereket, a helyi hagyományokat és néphagyományokat, a tárgyi kultúra ér-

tékeit, megtanulják azok szeretetét, védelmét is. Rendezvényeinkkel igyekszünk hagyománya-

ink, értékeink átadására, ápolására, hovatartozás érzésének erősítésére. 

Sétával, kirándulással igyekszünk színesebbé tenni a gyermekek mindennapjait. Bővítjük, 

rendszerbe foglaljuk a megszerzett ismereteiket. Javítjuk a külvilághoz való viszonyukat. Isme-

retszerzés közben a szerepek, magatartási módok elsajátítására, a környezeti értékek fölismeré-

sére is mód nyílik. 

 

Várható fejlettségi jellemzők óvodáskor végén: 

• Saját személyükkel kapcsolatos ismereteik megalapozottak. 

• Ismerik lakásuk címét, szüleik foglalkozását 

• Gyakorlottak az elemi közlekedési szabályok betartásában. 

• Megkülönböztetik a vízi, légi, szárazföldi közlekedés eszközeit. 

• Tudják a környezetükben lévő intézmények (orvos, iskola, posta, bolt) rendeltetését. 
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• Felismerik és megnevezik környezetük színeit. 

• Tárgyak és jelenségek közötti feltűnő összefüggést felismernek. 

• Ismert tárgyakat, jelenségeket külső jegyeik, rendeltetésük szerint összehasonlítanak. 

• A testrészeket az emberi test felépítésének megfelelően felsorolják. Igényesek 

testük tisztaságára. 

• Felismerik a napszakokat. 

• Különbséget tudnak tenni az évszakok között.  

• Ismerik és gyűjtőfogalomként használják a növény szót. Tudják, hogy a növények fej-

lődése és az időjárás között összefüggés van. Önállóan gyakorolják a növénygondozás 

legegyszerűbb műveleteit. 

• Az általuk ismert állatokat csoportosítják különböző szempontok alapján. 

• Az önálló tapasztalatszerzéskor fejlődik a véleménynyilvánítás és kommunikációs szint-

jük. 

• Pozitív módon alakulnak a társadalmi és természeti környezettel kapcsolatos szokásaik, 

különös  tekintettel az élet tiszteletére, állatok, növények védelmére, környezetesztétikai 

igényszintjükre. 

 

Az óvodapedagógus feladatai a külső világ tevékeny megismerésének megszervezésével kap-

csolatban 

Tegye lehetővé a sokoldalú, minden érzékszervre ható ismeretszerzést. 

Biztosítson elegendő alkalmat, helyet, eszközt, időt az élő és élettelen környezet örömteli felfe-

dezésére, a tapasztalatgyűjtésre és rendszerezésre. 

Építsen a gyerekek egyéni ismereteire, az otthonról hozott élményeikre. 

Helyezzen nagy hangsúlyt az egészségtudatos magatartás kialakítására, az ezzel 

kapcsolatos szokások begyakoroltatására. 

Törekedjen a valóság elemei közötti egység megláttatására, a környezet megóvására 

irányuló pozitív attitűd alakítására. 

Segítse elő az önálló véleményalkotást, döntést, cselekvést, problémamegoldást. 

7.3.2. Matematikai tartalmú ismeretszerzés 

Matematikai nevelésünkben fontos feladat, hogy a gyermekek természetes környezetben ismer-

kedjenek a mindennapi életben található matematikai fogalmakkal, ismeretekkel. A spontán 

tapasztalatszerzés, a megfigyelések, kezdeményezések során fokozzuk érdeklődésüket, meg-

alapozzuk logikus gondolkodásukat. Az elemi ok-okozati összefüggések felfedezése, megta-

pasztalása során juttatjuk el a gyermekeket problémahelyzetek megoldásához. A külső világ 

tevékeny megismerése során matematikai tartalmú tapasztalatoknak, ismereteknek a birtokába 

is jutnak a gyermekek. Felismerik a mennyiségi, alaki, nagyságbeli és téri viszonyokat, általa 

alakul ítélő képességük, fejlődik a tér-, sík- és mennyiség szemléletük, valamint gondolkodá-

suk. A spontán játékos tapasztalatszerzés és a komplex tevékenységek tapasztalatai mellett az 

óvodáskor utolsó szakaszában a matematikai nevelés önállóságát is hangsúlyozzuk, de 

végig megtartjuk annak játékba ágyazott, játékos mivoltát. 

A matematikai nevelés a gyermekek kíváncsiságára, érdeklődésére, észlelésére, megismerési 

vágyára épülve valósul meg. A környező valóság formáival és mennyiségi viszonyaival kap-
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csolatos tapasztalatszerzés: Halmazok összehasonlítása, szétválogatása, csoportosítása, sorba 

rendezése különböző szempontok szerint. A számfogalom kialakítása, megalapozása, számolás 

oda-vissza is. Mennyiségek összemérése. Halmazok összemérése, elemeik párosítása 6-15-ös-

20-as számkörben egyéni fejlettségtől függően. Sorba rendezett elemek helye a sorban: sorszá-

mok. Mérések különböző egységekkel. Tapasztalatok a geometria körében. Építések szabadon 

vagy megadott szempont alapján. Tájékozódás a térben és a síkban ábrázolt világ. 

Várható fejlettségi jellemzők óvodáskor végén: 

Szívesen vállalkoznak a felvetett vagy felismert problémák megoldására. 

Képesek ismert tulajdonságok szerinti válogatás folytatására, sorba rendezés kiegészítésére, 

saját szempontú válogatás, sorba rendezés végzésére. 

Értik és helyesen használják a mennyiségek és halmazok összehasonlítását jelző kifejezéseket 

(több-kevesebb, hosszabb-rövidebb stb.). 

Hosszúság jellegű mennyiségeket önállóan is össze tudnak mérni. 

Elő tudnak állítani különféle elemekből különféle rendezéssel, bontással ugyanannyit, többet, 

kevesebbet. Relációszókincsüket tudatosan használják. 

Tárgyakat meg tudnak számlálni legalább 10-ig. 

Képesek különféle geometriai tulajdonságok szerint térbeli és síkbeli alakzatokat szétválogatni, 

egyes egyszerű tulajdonságokat megnevezni. 

A térben való tájékozódásban értik a jobbra-balra irányokat és állások megkülönböztetését, 

követni tudják az irányokat, illetve helyeket kifejező névutókat. 

 

Az óvodapedagógus feladatai a matematikai tartalmú ismeretszerzés biztosítása terén: 

A tapasztalatszerzés optimális feltételeinek biztosítása. 

A matematikai tartalmú ismeretek bővítése épüljön be valamennyi gyermeki tevékenységbe. 

Segítse a gyermekeket, hogy a matematikai tartalmú felfedezéseiket, a problémahelyzeteket, 

összefüggéseket a saját szavaikkal meg tudják fogalmazni. 

Teremtsen minél több matematikai tartalmú problémaszituációt természetes helyzetekben. 

7.3.3. Vizuális önkifejezés 

A vizuális tevékenységek különböző fajtái: a rajzolás, festés, mintázás, építés, képalakítás, a 

kézimunka az ábrázolás különböző fajtái, a népművészeti elemekkel, a műalkotásokkal való 

ismerkedés is fontos eszközei a gyermeki személyiség fejlesztésének. A vizuális nevelés a 

gyermekeket egyéni fejlettségi szintjüknek megfelelően képi-plasztikai kifejező képesség bir-

tokába juttatja, kialakítja bennük az elemi komponáló, térbeli tájékozódó és rendező képessé-

get. A látás, a megfigyelés, a befogadás által formálódnak a gyermekek képzetei, gazdagodik 

élmény és fantáziaviláguk. Hangsúlyt fektetünk a természetes anyagok, termések felhasználásá-

ra, törekszünk a környezettudatos gondolkodás kialakítására, fenntarthatóságra való nevelésre. 

A vizuális nevelés áthatja az óvodai tevékenységrendszer egészét, melyben fontos a tevékeny-

ség öröme, az alkotáshoz, önkifejezéshez, esztétikai élmények befogadásához. Törekszünk a 

tehetségek felismerésére, alkotásaik bemutatására. 

7.3.3.1. Képi – plasztikai kifejezőképesség fejlesztése 

– Egyéni és közös kompozíciók rajzolása, festése kisebb és nagyobb méretekben élmények 
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alapján vagy elképzelés szerint. 

– Rajzolt formák gazdagítása, díszítése formaismétléssel, színekkel. 

– Mesék, történetek, események képi ábrázolása. 

– Színkeveréssel előállított kompozíciók készítése. 

– Képeskönyv, leporelló készítése vegyes technikával. 

–   Emberalakok, állatok tárgyak mintázása.  

–   A mintázott figurák összerendezése különböző térbeli kompozíciókba. 

–   Játékok, modellek, bábok, ajándékok készítése szerkesztő és konstruáló munkával, mintá-

zással,     szövéssel, fonással. 

–   Képlékeny anyagok alkalmas eszközökkel, szerszámokkal való alakítása, formálása. 

–   A szerkesztés, barkácsolás – térbeli tájékozódó képesség fejlesztése, a kézimunka és az áb-

rázolás technikáinak együttes használata tárgykészítés céljának megfelelően. 

7.3.3.2. Építés 

–Egyéni és közös építmények az építőjátékok változatos felhasználásával kisebb, nagyobb tér-

ben. 

–Udvari játékok során térbeli alakzatok létrehozása összefogódzással, mozgással. 

–Különféle makettek építése és berendezése a gyermekek által alkotott modellekkel, formákkal, 

tárgyakkal. 

–Tér-forma-szín képzetének gazdagítása. 

7.3.3.3. Képi gondolkodás fejlesztése 

• A környezetükben látható esztétikus jelenségek megfigyelése (pl. táj, növények, emberek, 

állatok). 

• Együttes gyönyörködés a műalkotásokban (festmény, szobor, épület, népművészeti, forma-

tervezett tárgyak) művészeti albumok nézegetése közben, esetleg konkrét megtekinthetősé-

gi lehetőség megteremtésével múzeumban, kiállításon. 

• Biztosítjuk a gyerekek számára tevékenységekhez szükséges anyagokat, eszközöket.  

• A minél változatosabb technikák alkalmazásával lehetőséget adunk az önkifejezésre, mi-

közben átélik az alkotás örömét.  

• Törekszünk arra, hogy a megkezdett munkát befejezzék. Ez sikerélményt jelent számukra, 

önbizalmuk nő, amely biztosítja a részvételüket az újabb vizuális tevékenységekben. 
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• Nyitottság, esztétikai érzékenység alakítása. 

Várható fejlettségi jellemzők óvodáskor végén: 

• Bátrak, ötletesek az építésben, a téralakításban. 

• Képkialakításaikban, élményeik, elképzeléseik, képzeteik megjelenítésében többnyire biz-

tonsággal használják a képi kifejezés változatos eszközeit. 

• Irányítással képesek észrevenni a környezet, a műalkotások és saját munkáik színhangula-

tát. 

• Színhasználatukban érvényesítik kedvelt színeiket. 

• Formaábrázolásuk változatos, képesek hangsúlyozni a legfontosabb megkülönböztető je-

gyeket. 

• Emberábrázolásban megjelennek a részformák és a mozgásábrázolás. 

• Tudnak formákat mintázni elképzeléseik és megfigyeléseik felhasználásával. 

• Fokozott önállósággal tudják a megismert, változatos technikai eljárásokat. 

• Értékelés során saját műveikkel és a műalkotásokkal kapcsolatban szóbeli véleményt nyil-

vánítanak. 

• Készülő alkotásaikat próbálják javítani, változtatni. 

• Környezettudatos gondolkodás erősödik. 

Óvodapedagógus feladatai a vizuális önkifejezés alakítása terén: 

• A gyermekeknek egész nap folyamán legyen lehetőségük a vizuális önkifejezésre. 

• Biztosítsa az óvónő a megfelelő számú, minőségű eszközt, az alkotáshoz szükséges nyu-

godt légkört, az egyéni szükségletekhez igazodó időtartamot. 

• A cél helyett az alkotás folyamatának örömére, probálkozásra hívja fel a gyermekek fi-

gyelmét. 

• Alakítsa ki az igényt az alkotásra, önkifejezésre, az esztétikai élmények befogadására, a 

környezet esztétikai alakítására. 

• Tegye lehetővé, hogy a gyermekek megismerkedjenek az eszközök használatával, az újsze-

rű technikai eljárásmódokkal, a különböző tulajdonságú anyagokkal. 

• Környezettudatosság jegyében szervezze a tevékenységeket. 

7.3.4. Irodalmi tapasztalatok gyűjtése 

A mindennapos verselés, mesélés, mondókázás az óvodáskorú gyermekek alapvető szükségle-
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te. Az érzelmi biztonság megteremtésének és az anyanyelvi nevelésnek egyaránt fontos eszkö-

ze. 

7.3.4.1.Mondókák 

Kiválóan alkalmasak a nyelv ritmusának érzékeltetésére.   

Az ölbeli, játékos mondókáktól kezdődően, az állatokról, növényekről szóló, hangutánzós, fe-

lelgetős, tréfás mondókákon keresztül minden ritmikus tapasztalásra módot kell nyújtani az 

óvodába járás ideje alatt. Az ölben ülve ismételgetett játékos mozgással kísért höcögtetők, dú-

dolók fontos eszközei az érzéki-érzelmi-értelmi-anyanyelvi fejlesztésnek.  

7.3.4.2. Mesék  

A mesék nevelő hatású együttes élményét drámaiságuk, eleven párbeszédük, helyszínek, jelle-

mek kiszínezése, ismétlődő helyzetek, szövegrészletek, átváltozások, csodák érzékeltetésével 

érhetjük el. Ennek érdekében változatos, csoport és az egyéni fejlettségi szinteket is figyelembe 

vevő meseanyag összeállítása kívánatos. A mesék képi és konkrét formában nyújtanak tájékoz-

tatást a külvilágról, az ember belső világáról, a viselkedési mintákról, visszaigazolják a gyer-

meki szorongásokat, ugyanakkor feloldódást, megoldást is kínálnak. A mese által elérhetővé 

válik a láthatatlan mágikus világ, lehetőség van az átváltozásra, biztosítja a pozitív életszemlé-

let kialakulását. Erősíti a nemzethez, a hazához való kötődést. 4Az élőszavas meséket minden-

képpen előnyben részesítjük, mert az különösen alkalmas az óvodás gyermek szemléletmódjá-

nak és világképének alakítására. 

Alkalmazott mesetípusok: 

halmozó és láncmesék, állatmesék, állattörténetek, emberekről szóló mesék, történetek, tréfás 

mesék, tündérmesék, modern mesék, folytatásos mesék. 

 

7.3.4.3. Versek  

A versek témaköre a gyermekkor élményvilágára épüljön. Legjobb költőink gyermekeknek 

való, népköltészeti ihletésű vagy eredeti játékötleteket tartalmazó vidám, groteszk, humoros 

verseiből, természeti témákat, embereket, érzelmeket ábrázoló egyszerű és bonyolultabb szer-

kezetű versekből, verses mesékből álljon össze a választott vers 

Várható fejlettségi jellemzők óvodáskor végén: 

Játékukat kísérik a megismert odaillő mondókákkal, rigmusokkal. 

Kedvelt mondókáik, verseik ismétlését kérik. 

Ismernek 10-12 mondókát, megjegyeznek 6-8 verset, szívesen hallgatnak verseket. 

Élvezik a mesehallgatás, megszilárdulnak ehhez kapcsolódó szokásai, elmélyülten, figyelmesen 

követik a mese cselekményét. 

A folytatásos mesék, verses mesék, meseregények szálait össze tudják kötni. 

Van kedvenc meséjük, kedvelt mesehősük. 

Szívesen próbálkoznak kedvenc meséjük elmondásával dramatizálásával, bábozásával. 

A mesében elhangzottakról szívesen beszélgetnek. 

A meséskönyvek képeit önállóan nézegetik, utánozzák az olvasást, betűk iránt 

 
4 77/ 2025. IV. Óvodai élet szervezésének elvei. Az óvodai élet megszervezése 4. 
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érdeklődnek. 

Eligazodnak a csoport könyvespolcán, vigyáznak a könyvekre. 

Nagycsoport végére a magyarságtudat erősítése szempontjából ismernek 6-8 magyar népmesét, 

melyeknek értik az eszmei és erkölcsi mondanivalóját 

 

Az óvodapedagógus feladatai az irodalmi tapasztalatok gyűjtése terén: 

• Előadásmódja legyen mindig példaértékű, élményszerű. 

• Előadás közben használt eszközei az igényesek, esztétikusak, egyszerűek legyenek. 

• Biztassa a gyermekeket önálló irodalmi alkotások létrehozására, annak mozgással,                        

és/vagy ábrázolással történő kombinálására. 

• Az irodalmi művek segítségével erősítse a gyermekek érzelmi biztonságát, szókincsét,  

nyelvi kifejezőkészségét, bővítse ismereteiket. 

• Adjon teret a mindennapos mesélésre, verselésre, mondókázásra. 

7.3.5. Zenei tapasztalatok gyűjtése 

A közös éneklés az énekes játékok, népi gyermekdalok, a zenélés, örömforrás a gyermekek 

számára, felkeltik zenei érdeklődésüket, formálják zenei ízlésüket, felfedezik a dallam, ritmus, 

a mozgás szépségét. A népdalok, népi játékok hozzájárulnak a magyar kultúra értékeinek meg-

ismeréséhez és megőrzéséhez. Az ének zenei nevelés feladatainak megvalósítása megalapozza 

a zenei anyanyelv kialakulását. A dalokhoz kapcsolódó mozgásanyag változatos, új térformák-

kal, sor és ügyességi játékokkal, párjátékokkal, egyszerűbb és bonyolultabb szervezést igénylő 

játékokkal. A zenei anyag többsége a naptári évhez, a természet jelenségeihez, az évszakok 

változásaihoz, az emberi élet forduló pontjaihoz, valamint különböző ünnepekhez fűződnek. 

A csoportos és egyéni tiszta éneklés a megszokott hangmagasságban és tempóban történjen.  

A zenehallgatásban fontos a változatosság. A hangszeres és énekes élőzene mellett alkalman-

ként művészi értékű dalok gépzenén is bemutathatók. 

A fokozatos fejlesztés érdekében változatos módszerekkel gyakoroltassuk a halk-hangos kü-

lönbségének felismertetését, a dallamfelismerést és a dallambújtatást. 

Ritmusérzék fejlesztésénél az egyenletes lüktetés érzékeltetésétől az egyszerűbb majd bonyo-

lultabb ritmus felismertetése, illetve a kettő megkülönböztetése jelentse a fejlesztési fokozatot. 

Az esztétikus mozgás igényének felkeltése, a zenei kreativitás fejlesztése egyszerű, játékos tán-

cos mozgások játékhoz kapcsolásával, ütőhangszerek változatos gyakorlásával alakítható. 

Várható fejlettségi jellemzők óvodáskor végére: 

Tisztán, biztonsággal énekelnek csoportban és egyénileg kb. tíz dalt úgy, hogy elkezdeni is 

önállóan tudják. 

Egyszerűbb dallammotívumokat tisztán énekelnek vissza. 
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Felismerik a magas és mély éneklés közötti különbséget, maguk is tudnak így énekelni. 

Ismerik a halk-hangos közötti különbséget, tudnak halkan, hangosan énekelni, tapsolni, beszél-

ni. 

Felismerik a dallamokat dúdolásról, hangszerről. 

Megismerkednek eredetiben néhány hangszerrel. 

Megkülönböztetik az egyenletes lüktetést a dal ritmusától. 

A jól ismert dalokat, mondókákat jellegzetes ritmusuk alapján felismerik. 

A normál tempótól megkülönböztetik a gyorsabbat, lassabbat, érzékeltetik mozgással, beszéd-

del, énekkel. 

Térformákat alakítanak az óvónő segítsége nélkül is. 

Egyszerű játékos táncos mozgásokat, esztétikusan, kedvvel végeznek.    

Ütőhangszereket használnak, megbeszélés vagy egyéni ötlet alapján képesek kísérni a csoport 

énekét. 

A bemutatott élőzenét, a hangulatban egymástól eltérő dalokat, műzenei szemelvényeket, más 

népek dalait figyelmesen hallgatják. 

 

Az óvodapedagógus feladatai az ének-zenei tevékenységek megszervezésével kapcsolatban: 

• Legyen követendő minta a gyermekek számára, gondoskodjon arról, hogy az éneklés 

zenélés a mindennapi tevékenységek részévé váljon. 

• Tudatosan tervezze, szervezze a gyermekek zenei képességfejlesztésének folyamatát, 

ismertesse meg a gyermekekkel a népi játékok mellett a kortárs művészeti alkotásokat 

is, rendszeresen mutasson be változatos zenehallgatási anyagot. 

7.3.6. Mozgásos tevékenységek 

5A gyermekek legalapvetőbb szükséglete, természetes megnyilvánulási formája a mozgás. A 

spontán, szabad játék kereteiben végzett mozgásos tevékenységeket kiegészítik az irányított 

mozgásos tevékenységek. A mindennapos irányított testmozgás részét képezi a zenére, zenei 

ritmusra végzett mozgásos feladatok is. A komplex testmozgások együtt hatnak a gyermek 

személyiségének-pozitív énkép, önkontroll, érzelemszabályozás, szabálykövető társas viselke-

dés, együttműködés, kommunikáció, problémamegoldó gondolkodás, tanulási képesség-

fejlődésére. A mozgásos tevékenységek végzése közben biztosítjuk a gyermekek egészséges 

testi és mozgásfejlesztését a természetes mozgásanyag változatos, fokozatos felhasználásával: 

járás, futás, támasz, függés, egyensúlyozás, ugrás, dobás, mozgásos játékok, a testi képességek 

gyakorlásával: erő, ügyesség gyorsaság, állóképesség. Minden nap törekszünk a szabad leve-

gőn való mozgás kihasználására. A mozgás kedvezően befolyásolja a gyermekek szervezetének 

növekedését, teherbíró képességét, szervezetük teljesítőképességét. A mozgásnak fontos szere-

pe van az egészség megőrzésében. A mozgáskultúra fejlődése közben kedvezően alakul a tér-

beli tájékozódás, helyzetfelismerés, döntési kompetencia, alkalmazkodó, együttműködési ké-

pesség is. 

 
5 77/2025. Mindennapos mozgás  
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7.3.6.1.Játékok 

szerep vagy utánzó játékok, 

futójátékok (sorban, körben, szétszórt alakzatban, fogásmódok változtatásával), 

fogójátékok két fogóval, 

sor és váltóversenyek, 

labdajátékok dobással és célzással. 

7.3.6.2. Gimnasztika 

Végezzenek szabad- páros- társas gyakorlatokat szabadon, kéziszerekkel, egyéb tornaeszközök-

kel a következő alapformákban: 

- Kartartások: mély- mellső- magas- oldalsó középtartás, csípőre- vállra, tarkóra- mell-

hez-tartás, vegyes kartartások. 

- Testhelyzetek: alap és terpeszállás, térdelés, nyújtott és terpeszülés, hason és hanyatt 

fekvés, guggoló és térdelőtámasz, mellső és hátsó fekvőtámasz, lebegőülés, oldalon 

fekvés, oldalsó fekvőtámasz. 

- Kar, törzs és lábmozgások: emelés, leengedés, lendítés, lengetés, lebegtetés, lökés, hú-

zás, hajlítás, nyújtás, fordítás, páros lábon szökdelés, kar és lábkörzések, törzsfordítás, 

törzsgyakorlatok, galoppszökdelés. 

 

Járás: járjanak természetes módon és az irányok változtatásával, továbbá körben, csigavonal-

ban, nyolcas vonalban, a talp különböző részein, guggolásban. 

Ugrás: az előkészítő ugrások útján végezzenek távol és magasugrást helyből és néhány lépés 

nekifutással, mélyugrást maximum 80 cm. magasról. 

Futás: fussanak természetes módon kötetlenül különböző alakzatokban és versenyszerűen élet-

koruknak megfelelő távon. 

Támaszok: Csússzanak, kússzanak, másszanak talajon előre, oldalt, körben. Másszanak át, fel 

és le, vízszintes és függőleges irányban. Bújjanak át különböző magasságú szerek alatt. Mász-

szanak akadályok leküzdésével. Guruljanak a test hossztengelye körül. 

Egyensúlyozás: végezzenek gyakorlatokat talajon, padon, egyéb szereken egyensúlyozó járás-

sal. 

Dobás: dobjanak távolba különböző kartartásokkal, vízszintes és függőleges célba. 

Labdagyakorlatok: ismerjék meg a labda tulajdonságait, gyakorolják a dobást, elkapást, labda-

vezetés. 

Várható fejlettségi jellemzők óvodáskor végére: 

– Kialakul az igényük a rendszeres mozgásra. 

– Növekszik teljesítőképességük, mozgásuk összerendezettebbé, ügyesebbé, megfelelő ritmu-

súvá válik. 

–Mozgástapasztalataik az egyensúlyozásban és ugrásban növekednek. 

–Cselekvőképességük gyors, mozgásban kitartóak. 
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–A mozgáskoordináció fejlődésével pontosabbá válik tér és időtájékozódásuk. 

–Megértik az egyszerű vezényszavakat, szabályokat pontosan betartják. 

–A természetes járást ütemes járással váltogatják. 

–Akadályokat ugranak át hat-nyolc lépés nekifutással. Ugrásukat a talajra érkezéskor fékezni 

tudják. 

–A labdavezetést és labdahajítást szabályos technikával végzik. 

–A testi képességek fejlődésén túl fejlődik érzelmi és szociális képességük, szokásukká válik az 

aktív mozgás végzése. 

Óvodapedagógus feladatai a mozgásos tevékenységek megszervezésével kapcsolatban: 

• Biztosítson naponta lehetőséget a mozgásos tevékenységek végzésére. 

• A napirendbe legyen állandó helye a szabadban, illetve a teremben történő mozgástevé-

kenységeknek. 

• Ügyeljen az eszközzel és az eszköz nélkül végezhető mozgásformák megfelelő arányára 

• Adjon lehetőséget a spontán mozgások gyakorlására, kínáljon föl minél több játékos 

mozgástevékenységet. 

• A mozgástevékenységekbe lehetőleg minden gyermek kapcsolódjon be az egyéni szük-

ségletei és képességei szerint. 

 

8. AZ ÓVODAI ÉLET MEGSZERVEZÉSÉNEK ELVE 

 

8.1. A fejlődés személyi és tárgyi feltételei 

Gyermekközösség: 

A csoportok létszámának meghatározásánál figyelembe kell venni a gyermekek életkorát, fej-

lettségi szintjét, testi és érzékszervi állapotát, a szakszolgáltató intézmények véleményét, a kör-

zetben élő szülők kéréseit és a köznevelési törvény által szabályozott irányszámokat. 

A létszámhatárok kialakításánál összhangot kell teremteni a gyermekek nevelhetősége és a 

gazdasági működtetés között. 

Lényeges szempont, hogy a fogyatékos, magatartási zavaros, hátrányos helyzetű gyermekek, az 

óvodai csoportokban megközelítően azonos létszámban vegyenek részt a nevelésben. A hazá-

jukat elhagyni kényszerülő gyermekek részére biztosítjuk, hogy lehetőség szerint megismerhes-

sék egymás kultúráját, anyanyelvét. 

Nevelőközösség 

Az óvodában a nevelőmunka középpontjában a gyermek áll. Az óvodai nevelés kulcsszereplője 

az óvodapedagógus, akinek személyisége meghatározó a gyermekek számára. A nevelési célok, 

feladatok megvalósítása érdekében biztosítani kell a megfelelő számú és végzettségű szakem-

bert. 

A szakmai fejlődés lehetőségét, mind a pedagógusok, mind a technikai személyzet részére biz-

tosítani kell. 

Az óvónők és a dajkák közti együttműködésre nagy hangsúlyt helyezünk. 

Napjaink dinamikusan változó körülményei között csak az olyan szervezet tudja megőrizni 

versenyképességét, ahol az intézményben dolgozó szakemberek magukénak érzik, és minden 

erejükkel támogatják a szükséges változásokat. A közös jövőkép megalkotása segíti az egyének 

vágyaiban és szándékaiban gyökerező egység kialakulását. 
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A fejlesztés vezérgondolatai 

• Világos, lelkesítő közös célok meghatározása. 

• Új kollégák beilleszkedésének segítése. 

• Részvétel a döntésekben, jogok és felelősség összhangja. 

• Munkamegosztás egyenlősége. 

• Bátorítás az alkotóerő kibontakozására, új megoldások kidolgozására. 

• Mozgásszabadság a munka elvégzésének módjában. 

• Meleg, baráti, segítő légkör, a kudarc és tévedés szabadságának biztosítása. 

• A dolgozók személyes fejlődésének segítése. 

• Az óvoda és a dolgozók külső elismertetése. 

• Az intézményben dolgozók kiégésének megelőzése. 

 

Tárgyi feltételek 

A program megvalósítása speciális eszközöket, plusz erőforrásokat nem igényel csak a meglé-

vő eszközök tudatosabb, célszerűbb felhasználását. 

A nevelési produktum létrejöttének feltétele az intézmény folyamatos és zavartalan működése. 

A fenntartó önkormányzat az igényelt férőhelyek alapján, a közneveléssel összefüggő normatív 

támogatást kiegészítve biztosítja a fenntartáshoz, működéshez, az Alapító Okiratban meghatá-

rozott alapellátási feladatok teljesítéséhez szükséges pénzeszközöket. 

Intézményünk épülete és udvara teljeskörű felújításon esett át. A helyiségek száma megfelel a 

megfogalmazott feladatok végrehajtásának. Az épületeknek és a helyiségek berendezésének 

meg kell felelnie a biztonsági és balesetvédelmi előírásoknak, ezért a keletkezett meghibásodá-

sok, karbantartási munkák anyagi vonzatáról folyamatosan tájékoztatni kell a fenntartót. 

A nevelési feladatok végig viteléhez a gyermekek önálló tevékenykedéséhez biztosítani kell a 

mennyiségi és minőségi követelményeknek megfelelő eszközöket.  

Óvodánk épülete és udvara barátságos, otthonos, játékra motiváló. Lehetővé teszi a gyermekek 

mozgás és játékigényének kielégítését. A gyermekek által használt játékok, eszközök számukra 

elérhető módon biztonságukra ügyelve vannak elhelyezve. 

 

Finanszírozási szempontok 

1. A program speciális eszközöket, plusz erőforrásokat nem igényel, csak a meglévő eszközök 

tudatosabb felhasználását, az elhasználódott eszközök folyamatos pótlását. 

2. A tervezhetőség, a finanszírozás mértékének eldöntése érdekében az esetleges változások 

anyagi következményéről rendszeres tájékoztatást kell nyújtani a fenntartónak. 

3. Az intézmény épületében, csoportszobáiban, udvarán elhasználódott eszközök cseréjét fo-

lyamatosan biztosítani kell. 

4. Az óvodaépületnek és helyiségeinek, berendezési tárgyainak alapvetően meg kell felelnie a 

biztonsági és balesetvédelmi követelményeknek. 

5. Az óvoda tárgyi környezete biztosítson megfelelő munkakörnyezetet az óvodapedagógusok, 

technikai dolgozók számára 

6. Az önkormányzati támogatást kiegészítő erőforrások felkutatása és felhasználása. 

 

8.2. A nevelés tervezése és időkeretei 
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A nevelési idő kereteinek céltudatos megtervezése a gyermekek optimális életrendjét határozza 

meg: folyamatos és rugalmas a gyermek motiváltságához, aktivitásához és a változó környezet-

hez igazodik. A napirend és a hetirend biztosítja a feltételeket, melyek a megfelelő időtartamú, 

párhuzamosan is végezhető, differenciált tevékenységek, valamint a gyermek együttműködő 

képességét, feladattudatát fejlesztő, növekvő időtartamú (5 - 35 perces) csoportos foglalkozá-

sok tervezésével, szervezésével valósulnak meg.  

A két szervezeti keret, a napirend, és a hetirend biztosítja a gyermek számára a nyugodt, 

kiegyensúlyozott, kiszámítható óvodai környezet megteremtését.  

A napirenden belül a legtöbb időt a gyermekek legfontosabb tevékenysége, a szabad játék 

kapja, igazodva a különböző tevékenységekhez és a gyermekek egyéni szükségleteihez. A játék 

kitüntetett szerepének érvényesítését szem előtt tartva szervezzük a mindennapi tevékenysége-

ket. A csoportok napirendjének kialakításában meghatározó szempont a folyamatosság és a 

rugalmasság biztosítása. A rendszeresség és az ismétlődések érzelmi biztonságot teremtenek a 

gyermek számára. A napirendben az egyes tevékenységekre fordítható idő rugalmasan változ-

tatható az életkori sajátosságok, a körülmények, az évszakok, a váratlan események hatására. 

Napirend  

Időkeret  

Óvodai nyitvatartási időkerete: napi 10 óra 30 

perc. 

Tevékenységek 

6.30.-7.00. Ügyeletes csoportban gyermekek fogadása, 

Szabad játék, szabadon választott tevékenység 

a csoportszobában vagy a szabadban. 

7.00.-12.00. Játék, szabadidős tevékenységek, Gondozási 

feladatok (tisztálkodás), étkezés, Komplex 

foglalkozások- tevékenységekben megvalósu-

ló tanulás, párhuzamosan tervezett differenci-

ált tevékenység, Ismerkedés a környezetünk-

kel, megfigyelések végzése spontán, vagy 

tervezett formában, Mindennapos mozgás, 

egészséges életmódot segítő tevékenység a 

szabad levegőn, Mindennapos mese, Munka 

jellegű tevékenységek 

12.00.-15.00. Ebéd, Gondozási feladatok, Előkészületek a 

pihenéshez, Pihenés, Folyamatos ébredés. 

15.00.-17.00. Gondozási feladatok, szabad játék. Folyama-

tos étkezés, Szabadidős tevékenységek, a cso-

portszobában vagy a szabadban, az évszaktól 

függően a szülők érkezéig. 

16.00.-17.00. Ügyeletes csoportban vagy szabad levegőn 

való játék. 
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A nevelés egyik fontos kritériuma a tervszerűség, amely szoros kapcsolatban áll a céltudatos-

sággal és a szervezettséggel. A pedagógus tevékenységében nagy szerepe van a spontaneitás-

nak, ez azonban nem zárja ki a hosszabb és rövidebb távú pedagógiai ráhatások rendszerének 

megtervezését.  

A program alkalmazása során az óvónők jellemzően váltásban dolgoznak. A konkrét feladato-

kat az adott projekt időtartamára célszerű tervezni. Ez a tervezési mód jobban igazodik a gyer-

mek egyéni képességeinek aktuális állapotához, fejlődési üteméhez és rugalmasabb programal-

kalmazást biztosít, egyben feltételezi a csoportban dolgozó felnőttek nagy fokú, érdemi 

együttműködését. Mivel a projektterv a napi tevékenységek vázát is megadja, külön vázlatírás-

ra nincs szükség. 

A csoportnaplóban a konkrét gyermeki tevékenységeket és a tevékenységek során kialakítandó 

képességeket tervezzük. Az egyéni vélemények, ötletek dokumentálása és a tudatosan irányított 

tapasztalatok összegyűjtése a tevékenységek megtervezésének előkészítő szakaszához tartozik. 

  

Az óvodai tanulás és a nevelés a tervezésben nem különül el egymástól. Nem tárgyi ismeret-

anyag közlésére törekszünk elsősorban, hanem a sokoldalúan megközelített, megtapasztaláson 

alapuló, összefüggéseket feltáró tudás megszerzésére. 

A tervezésnél számításba vesszük a gyermek egyéni képességeit, adottságait, ötleteit ezért az 

egyes gyermekek esetében a fejlesztés más-más területen és szinten valósul meg. A nevelési 

folyamat tervezésének másik fontos alapja a megvalósulások, hiányosságok, tapasztalatok ösz-

szegzése, hiszen az újabb konkrét feladatok kijelölését ezekre építjük.  

Az óvodai program osztott és osztatlan csoportokban egyaránt megvalósítható, mivel a nevelési 

célok elérése a gyermek aktív tevékenykedése közben, az egyénre lebontott differenciált fej-

lesztés által valósul meg. 

A csoportszervezési formák megválasztását befolyásoló tényezők 

– A gyermekek értelmi - érzelmi fejlettségi szintje, érzékszervi állapota, szociokultúrális kö-

rülményei. 

– A helyi adottságok, kiemelt figyelmet igénylő gyermekek száma. 

– A szülők igényei (testvérek elhelyezése). 

– Óvónők nevelői attitűdje. 

A hetirend a napirendhez hasonlóan a folyamatosságot, rendszerességet segíti a csoportban. 

Programunkban a hetirend kizárólag a foglalkozások megszervezésére szánt időkeret megjelö-

lésére szolgál, a gyakorlatban nem kötődik meghatározott napokhoz, kivéve az „iskolára han-

golódó” foglakozásokat. 

 

9. A PEDAGÓGIAI MÓDSZEREK ALKALMAZÁSÁNAK SAJÁTOSSÁGAI AZ 
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INTÉZMÉNYÜNKBEN 

 

„Minden gyermekben megvan a cselekvési vágy és a világmindenség megismerésének igénye, 

csak annak kibontakoztatását kell elősegíteni! A pedagógusnak új művészetet kell megtanulnia, 

azt, hogy a gyermek segítőtársa és vezetője legyen, és elvezesse őt azokhoz az eszközökhöz, 

amelyre akkori fejlődése fokán szüksége van”  

(Maria Montessori) 

Szakmai kompetenciánk a segítő, elősegítő, támogató, ösztönző magatartásban nyilvánul meg 

leginkább. Mindez nem keverendő össze a gyermekek magára hagyásával, sőt még inkább 

szükség van a szakmai tudás, tudatosabb, felelősségteljesebb felhasználására, és a feltételek 

biztosítására (megfelelő hely, eszköz, elegendő idő és megfelelő légkör kialakítása, ahol tudunk 

együtt gondolkodni, „dolgozni” a gyermekekkel).  

Fő módszernek tekintjük a cselekedtetést, megtapasztaltatást, problémaszituációk elé állítást, 

egyéni bánásmód alkalmazását, differenciált feladatadást, gyermekkel való együttműködés, 

együtt gondolkodás. Mindig a pozitív megerősítést részesítjük előnybe. A legapróbb változást, 

fejlődést is igyekszünk észrevenni és tudunk neki örülni.  

„Mindenki egy zseni, de ha egy halat az alapján ítélsz meg, hogy milyenek a képességei a fá-

ramászáshoz, abban a hitben éli le az életét, hogy hülye.” (A. Einstein) 

Az intézményünkben folyó pedagógiai munka jellemzői: 

• Az egyes témakörökben megfogalmazott célok, feladatok végrehajtása a tevékenységbe 

ágyazottan, valós élethelyzetekben valósul meg, 

• A projekt lista (téma hetek) meghatározásánál az elmúlt évek tapasztalatira támaszkodtunk, 

támaszkodunk. A lista igény szerint variálható, bővíthető.  

• Alkalmat nyújt a mikro,-és makro csoport munkára, rugalmas helyzetkezelésre, közös ter-

vezésre. 

• Alkalmat ad a tevékenységbe ágyazott műveltség-tartalmakon keresztül történő, cselekvő 

megtapasztalásra épített személyiség és képességfejlesztésre. 

• A projektek, téma hetek megvalósulása hosszabb rövidebb időn keresztül történik. 

• A gyermekek közötti társas kapcsolatok pozitív módon alakulnak, lehetőség van a magas 

szintű kommunikációs helyzetek megteremtésére. 
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• A konkrét műveltségtartalmak tervezésénél a gyermekek érdeklődése, érzelmi kötődése, 

meglévő tudásuk szintje a meghatározó.  

• A hét során elsősorban belső indíttatású részvételére alapozunk és biztosítjuk a téma sokol-

dalú megközelítését, változatos feldolgozását: különböző vizuális technikákkal, anyagokkal 

való ismerkedés, dramatikus játék, séták, kirándulás, képesség fejlesztő játékok, szocialitást 

erősítő játékok, szerep játékok stb.  

• Az óvodai csoportnapló az óvoda pedagógiai programja alapján a nevelőmunka tervezésé-

nek dokumentálására szolgál. 6E célra az ovi-kréta felület adta lehetőségeket használjuk. 

• A hét minden napján kiemelten kezelünk egy-egy műveltségterületet, de rugalmasan kezel-

jük az időbeli megvalósítást, ugyanakkor törekszünk rá, hogy előbb-utóbb megvalósulhas-

son. 

• Éves szinten 1-1 intézmény szintű közös projekt kerül megvalósításra az adott évszakok-

hoz, közös témához kötötten.  

• A közös projektek tervezésének, szervezésének vannak felelősei (éves tervben, a rendez-

vénytervben, valamint TÉR vállalt feladatként kerül meghatározásra), de minden érintett 

javaslattal, véleménnyel élhet, így alakul, formálódik, míg végül letisztul és megvalósul. 

• A gyerekek és az óvodai dolgozók egyenrangú partnerekként, de más-más kompetenciák 

felvállalásával tevékenykednek együtt. 

További jellemzők: 

• Tevékenységorientált szemlélet.  

• Tartalmi komplexitás. 

• Erősen motivált állapot. 

• A témafeldolgozás teljességének biztosítása. 

Az általunk képviselt pedagógiai tevékenység főbb értékei: 

• Sok érzékszervet foglalkoztató megtapasztalás biztosítása a gyermekek számára. 

• Valós élethelyzetek,- a problémaszituációk megoldásának gyakorlása. 

• A megismerési funkciók automatikus fejlődése. 

• A szocializáció színvonalának javulása. 

• Egy-egy témakör több oldalról történő megközelítése, nagyobb esélyt nyújt az új infor-

mációk tartós elsajátítására. 

 
6 Nkt. 57.§. (6) 
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• A téma több nap, vagy akár több hét során teljesedik ki. 

• A projektek, téma hetek tartalma a gyerekek óvodai környezetében is megnyilvánul, 

ami hozzájárul, ahhoz, hogy megtapasztalhassák, hogy a cselekedeteikkel, hogyan tud-

ják a környezetüket megváltoztatni, átalakítani, miközben az ismereteik önkéntelenül is 

bővülnek, a képességeik észrevétlenül fejlődnek. 

• A közösen megfogalmazott célok elérésére irányuló feladatok időbeni, térbeni, tartalmi 

elrendezése a csoportok és/vagy az egyes személyek között, ezáltal várhatóan nagyobb 

hatékonysággal valósul meg az egyenletes feladatmegosztás. 

A projektek eredményes megvalósulásának értékelésekor (szóban) hármas szempont-

rendszert veszünk figyelembe: 

➢ Értékeljük a tevékenységet, a produktum színvonala és a hatékonysága szempontjából, 

➢ Értékeljük a tevékenységet az ismétlődés (hagyományok) szempontjából és az óvodai 

tanulás eredményessége szempontjából. 

➢ Értékeljük a tevékenységet a szűkebb-tágabb környezetet érintő szocializáció szempont-

jából. 

A pedagógiai módszer alkalmazása közben megkülönböztetett figyelmet fordítunk az 

esetlegesen előforduló alkalmazási nehézségek elkerülésére, úgy, mint: 

• bonyolult szervezés,  

• az időhatárok elhúzódása, a személy, tárgyi és az anyagi feltételek hiánya, 

• az együttműködési problémák elkerülése. 

A projekt lista, heti témák bevált elemei: 

FRISS LEVEGŐ, ÖSSZETARTOZÁS-SZERETETET-GYERTYÁK-LÁMPÁSOK-TŰZ, FÖLD-

ÁLLATOK-NÖVÉNYEK, 

o ősz (gyümölcsök, zöldségek, időjárás, ősz színei, kerti munkák, séták) 

o testünk, érzékszervek 

o család  

o Bezeréd projekt hét 

o érzelmeink, gyertyák, szeretteink 

o tök hét 

o lúd hét-Márton nap 

o állatok ősszel – mókus, sün 

o egészség, betegségek 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 

TŰZ- MELEGSÉG- SZERETET-KISZE, VÍZ- HÓ-JÉG-OLVADÁS, FÖLD-NÖVÉNYEK-

ÁLLATOK, FRISS LEVEGŐ 
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o advent, család, életkor (koszorú, naptár, gyertyák)-tűz 

o Mikulás az óvodában 

o Luca nap, Luca búza 

o Karácsonyváró műsor 

o ünnepi élmények felelevenítése 

o évszakok, hónapok, napok, napszakok 

o tél, hó, hideg, fagy, hóember, kesztyű 

o madáretetés 

o tél örömei (szánkó, csúszka, hógolyó…), közlekedés veszélyei télen 

o testünk, érzékszerveink-színek 

o maci hét projekt- maci nap 

o farsang projekt, kisze báb égetés 

o foglalkozások 

o állatok télen (téli álmot alvók, elköltözők, itt telelők ) 

o jég, jégcsap, fagy, olvadás 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

TŰZ-KISZE BÁB, VÍZ NAPJA, FÖLD NAPJA, MADARAK ÉS FÁK NAPJA –

KIRÁNDULÁS, FRISS LEVEGŐ 

o Éledő természet megfigyeltetése (barka, hóvirág, ibolya, védett növényeink: 

tarka sáfrányos, fátyolos nőszirom, tavaszi hérics) 

o színek, március 15. 

o tavasz virágai (tulipán, nárcisz, játszint) 

o Víz világnapja 

o zöldségek, gyümölcsök 

o gólya, gólyafészek 

o Húsvét - állatok tavasszal 

o közlekedés (légi, szárazföldi, vízi járművek) 

o Föld napja projekt 

o anyák napja, család, érzelmek 

o Madarak és fák napja 

o gyereknap,  

o búcsúzás, összetartozás, szocializáció 

 

Intézmény szintű közös projektek tartalmi elemei: 

 Ősz- Bezerédj projekthét- Flórika nap 

 Tél- Téltemető projekt 

 Tavasz- Kikelet projekt 

A pedagógia módszereink alkalmazásának várható eredményei: 

• A gyermek természetes kíváncsisága és tevékenység-motivációja mindvégig megma-

rad. 
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• A résztvevők a megvalósítás közben átélik az alkotás örömét, tágul az időészlelésük, 

tapasztalatokat szerezhetnek a valamiből, egy új dolog létrehozásának szépségét és örö-

mét. 

• A magvalósítás közben fejlődik a gyerekek emlékezete, képzelete, döntéshozási ké-

pessége, cselekvő-gondolkodása. 

• Kedvezően alakul a gyermekek önállósága, - önérték-tudatossága,- önbizalma,-reális 

énképe.     

• Sikeresen valósul meg a helyi értékek megóvására ösztönzés, a mások iránti bizalom 

erősödik. Stabil ,,gyökereket” kapnak a gyerekek azáltal, hogy megismerik a település-

múltját, és a korábbi nemzedékek életét. 

• A közösségi szellem erősebbé válik, a gyerekek tapasztalatokat szereznek az alkal-

mazkodás, az együtt gondolkodás, - a közös célért való együtt munkálkodás erejéről. 

• A differenciálást, egyéni bánásmódot a projektek, téma hetek megvalósulásának teljes 

időtartama alatt biztosítjuk. 

• Képessé válnak nagyobb rendszerek átlátására, a rendszerszemléletű gondolkodásra. 

Az óvodapedagógus szerepe, feladata a projektek megvalósulása során:  

Az óvodapedagógus spontán és tervezett tevékenység által, komplex módon segíti bővíteni, 

mélyíteni a gyermekek ismereteit, fejleszteni képességeit egy-egy adott téma körbejárása köz-

ben. Ahhoz, hogy minden gyermek jól érezze magát, sikerélményhez, pozitív megerősítéshez 

kell juttatni őket, hogy önbizalmuk fejlődhessen, így nem lehet figyelmen kívül hagyni, hogy a 

gyermekeknek más-más a fejlődési ütemük.  

A sikeres és élményszerű megvalósításhoz helyre, időre és megfelelő eszközökre is szükség 

van. Fontos, hogy a pedagógus ismerje a gyerekeket és törekedjék a szülőkkel való együttmű-

ködésre. Ösztönző legyen, segítse a problémamegoldást, támogassa a divergens (szerteágazó) 

gondolkodást. Fontos, hogy biztosítsa a sokszínű és tevékenységekbe ágyazott műveltségtar-

talmak közvetítésének lehetőségét (Körmöci, 2012). A konstruktív életvezetés mutatói a prob-

lémaérzékenység, nyitottság, sikerorientáltság, döntőképesség. A gyermek legyen kitartó, önál-

ló, kíváncsi, akit a megismerés, a felfedezés, a tudás vágya hajt. Legyen önbizalma, sikerélmé-

nye, kudarc esetén képes legyen új próbálkozásokra képes, önmaga megvalósítására. A peda-

gógus pedig biztosítson mind ehhez feltételeket és helyzeteket a gyermek számára (Körmöci, 

2012). 

10. A KIEMELT FIGYELMET IGÉNYLŐ GYERMEKEK NEVELÉSE 

 

10.1. Különleges bánásmódot igénylő gyermek: 

• Sajátos nevelési igényű gyermek 

• Beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő gyermek 

• Kiemelten tehetséges gyermek 
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10.2. Hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek nevelése 

 

10.1.1. Sajátos nevelési igényű gyermek 

A Nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény értelmében az a különleges  

bánásmódot igénylő gyermek, aki a szakértői bizottság véleménye alapján mozgásszervi, 

érzékszervi, értelmi vagy beszédfogyatékos, több fogyatékosság együttes előfordulása esetén  

halmozottan fogyatékos, autizmus spektrum zavarral vagy egyéb pszichés fejlődési zavarral 

küzd. 

A sajátos nevelési igényű gyermeknek joga, hogy szakértői vélemény alapján, állapotának 

megfelelő pedagógiai, gyógypedagógiai, konduktív pedagógiai ellátásban részesüljön attól 

kezdődően, hogy igényjogosultságát megállapították. Intézményünk a súlyosság mértékétől 

függően a fenntartóval való egyeztetés, valamint a megfelelő végzettségű szakember meglététől 

függően tudja ellátni a sajátos nevelési igényű gyermekeket. 

Célunk: olyan nyugodt, harmonikus, biztonságot adó környezet megteremtése, ahol 

természetessé válik a gyermekek között a személyiségük különbözősége, a sajátos nevelési 

igényű gyermekek esélyegyenlőségének biztosítása, fejlődésének elősegítése. Lehetőségek 

függvényében biztosítjuk a speciális eszközöket, rehabilitációs ellátást és foglalkozást. 

Alapelveink: 

Minden rendelkezésünkre álló segítséget megadjunk a gyermekeknek személyiségük 

kibontakoztatásához, képességeik fejlődéséhez. 

Az óvodapedagógus feladata: 

- Inkluzív szemlélettel a különbözőséget elfogadó viselkedés és magatartás alakítása a gyer-

mekcsoportban, különösen a türelem, megértés, figyelmesség, segítőkészség, empátiás készség 

alakítása. 

- A sajátos nevelési igényű gyermek terhelhetőségénél az óvodapedagógus vegye figyelembe a 

sérülés jellegét, adott fizikai állapotát. 

- Ismerje fel és gondozza kiemelten a gyermekben rejlő kiemelkedő teljesítményt. 

- A tevékenységek során annyi segítséget adjon a gyermeknek, hogy képes legyen az önálló 

cselekvésre. 

- Tudatosítsa a csoportban dolgozó dajkával, gyógypedagógiai asszisztenssel, hogy kommuni-

kációja, bánásmódja, viselkedése modell értékű. 

- A hatékonyság, szakszerűség és eredményesség érdekében működjön együtt a szaksegítőkkel. 

 

10.1.2. Beilleszkedési, tanulási, magatartási nehézséggel küzdő gyermek 

 

A viselkedészavar olyan speciális gyűjtő fogalom, amely mindazon viselkedésbeli módozatokat 

magában foglalja, amelyek a normatív mércétől való jelentősebb eltérést mutatnak. Gyakori a 

tevékenységek közötti csapongás figyelmetlenség, impulzivitás, meggondolatlanság, szabá-

lyokhoz 

való nehéz alkalmazkodás. A fennálló agresszív, asszociális, vagy kihívó magatartás kombiná-

lódhat depresszióval, szorongással vagy más emocionális zavarokkal. Társuló tünetként előfor-

dul a beszédkészség és pszichomotoros fejlődés késése, zavara. 

Együttnevelés szervezése 
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Minden gyermek más, ezért a szemlélet és gyakorlat alapja a differenciálás. Az együttnevelés 

során az a célunk, hogy a másság elfogadását megalapozzuk. 

 

10.1.3. Kiemelten tehetséges gyermek 

Tehetséges gyermek: az a különleges bánásmódot igénylő gyermek, aki átlag feletti általános 

vagy speciális képességek birtokában magas fokú kreativitással rendelkezik, és felkelthető ben-

ne a feladat iránti erős motiváció, elkötelezettség.  

Feladatunk:  

Sokféle tevékenység felkínálása közben a gyermek erősségeit fejlesztjük. 

Egyéni bánásmód keretében történő célzott fejlesztés, képességfejlesztés. 

Elfogadó és támogató környezet kialakítása, szülők tájékoztatása a tapasztaltakról. 

 

10.2. Hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek nevelése 

A többször módosított 1997. évi XXXI. Törvény értelmében a gyermekek védelme az intéz-

mény minden dolgozójának kötelessége. 

Feladatok: 

- A probléma megfogalmazása, annak megállapítása, hogy a sajátos nevelési igény mely  

területen jelentkezik (biológiai tények, rendellenességek vagy sérülés, nem megfelelő  

családi nevelés, stb.) 

- Kapcsolatfelvétel szükség szerint a szülőkkel, gyermekorvossal, pszichológussal. 

- A fejlesztési forma megállapítása, megbeszélése a csoportban együtt dolgozók között  

(prevencióra vagy korrekcióra van szükség), egyéni bánásmód, differenciálás  

- A fejlesztőhatás folyamatos megfigyelése, mérése, esetleges korrekciója. 

- Biztosítsuk a gyermekek alapvető szükségletét, az érzelmi biztonságot. 

A kiemelt figyelmet igénylő gyermekek számát évenként táblázatban rögzítjük, év közben fo-

lyamatosan aktualizáljuk. 

A társas kapcsolatok kialakulása, a motiváción alapuló tevékenységek, ismeretszerzések, mind-

mind elősegítik az egyéni fejlődési utakat, a készségek, képességek kialakulását. 

-Az óvodai közösség, a gyermekek-felnőttek együttélése, egymásra hatása, a szokás-

szabályrend kialakítása, a rendszeresség, az érdeklődés felkeltése és fenntartása nagyban hoz-

zásegíti a gyerekeket az érzelmi stabilitás, az együttérzés és elfogadás, a tudásvágy alakulásá-

ban, formálódásában. 

 

Célunk a kiemelt figyelmet igénylő gyermekek nevelésével kapcsolatban: 

- a gyermekek alapvető szükségleteinek kielégítése, gyermeki és emberi jogainak érvényesíté-

se, 

- esélyegyenlőség biztosítása az eltérő szociális és kulturális környezetből érkező gyermekek 

számára, 

- gyermekek beilleszkedésének segítése, fejlesztése – szakemberek segítségével, integrált for-

mában–, melynek eredményeként jussanak fejlődésük optimális fokára,  

- a kommunikációs zavarokkal küzdő és beszédhibás gyermekek beszédállapotának javítása, 

- kölcsönös bizalomra épült együttműködés kialakítása a szülőkkel, 

- legyen természetes a különbözőség elfogadása a gyermekeink, az óvoda dolgozói és a szülők 
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körében. 

 
7Amennyiben intézményünkben a HH és HHH gyermekeink külön vagy együttesen számított 

aránya (adott év okt.1-jén) eléri a tíz százalékot, akkor az óvodai fejlesztő programunk keretébe 

tartozó feladatokat is ellátunk. A programban minden óvodapedagógus érintett a gyermek fej-

lődésének megfigyelésében és/ vagy nyomon követésében, és /vagy a mérés, értékelésben és/ 

vagy a fejlesztési terv elkészítésében és/ vagy a megvalósításban.  

Az óvodai fejlesztő program által az óvoda biztosítja a hátrányos és halmozottan hátrá-

nyos helyzetű gyermekek számára: 

- a gyermek fejlesztésével kapcsolatos pedagógiai feladatokat, 

- a szociális hátrányok enyhítését segítő pedagógiai tevékenységeket, 

- az együttműködések kialakítását azokkal a szolgálatokkal, amelyek a gyermekek óvodai 

nevelése során a szülőket támogatják, és a gyermekek számára szolgáltatásokat biztosí-

tanak. 

Az óvodai fejlesztő programban szereplő feladatainkat és tevékenységeinket a programunk 

melléklete tartalmazza.  

 

 

11. GYERMEKVÉDELEM AZ ÓVODÁBAN 

Az óvoda a gyermekek védelmének rendszerében a személyes gondolkodás körébe tartozó 

gyermekjóléti alapellátások közül a családban, nevelőszülőknél, valamint az állami gondozás-

ban élő gyermekek életkornak megfelelő ellátását végzi, különösen a megelőzés fontosságára 

fektetve a hangsúlyt. Az óvodai nevelés folyamatában törekedni kell a gyermekeket érintő 

bármely károsító hatás megelőzésére, elhárítására, enyhítésére. Az óvodában jelentkező hátrá-

nyos helyzetű gyermekeket az év bármely szakaszában fogadjuk. 

Az új közösség megismerése minden gyermek számára fontos esemény, a hátrányos helyzetben 

élők számára még nagyobb a jelentősége. Ezért a megismerésre kell megkülönböztetett figyel-

met fordítani, hogy mind a szülő, mind a gyermek számára megkönnyítsük a beilleszkedést. 

A veszélyeztetettség megállapítására sokféle szempont érvényesülhet. Az óvodás gyermekek 

esetében leginkább az anyagi, egészségügyi, környezeti szempontok kerülnek a figyelem kö-

zéppontjába. Azokban az esetekben, ha a megelőző gyermekvédelem segítségével nem lehet a 

gyermek veszélyeztetettségét megszüntetni, végső esetben sor kerülhet a családból való kieme-

lésére. A gyermek és családvédelmi feladatok meghatározása és végrehajtása a pedagógiai asz-

szisztens közvetlen irányításával történik. A pedagógiai asszisztens az intézmény gyermekvé-

delmi tevékenységéről rendszeresen tájékoztatást ad az intézmény vezetőjének, a nevelőtestü-

letnek, az SZMK-nak. 

A gyermekvédelem feladata: 

• Folyamatos kapcsolat kiépítése a szülőkkel. 

• A gyermekek családban történő nevelkedésének segítése, veszélyeztetettség megelőzé-

 
7 2023. évi LII. törvény a pedagógusok új életpályájáról 98.§.(5) b.;   401/2023.(VIII). 88.§. 
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se. 

• Gyermeki jogok védelme. 

• A pénzbeli és természetbeni ellátások formáinak megismertetése. 

A gyermekvédelmi munka során alkalmazott módszerek 

• Óvodai statisztika elkészítése. 

• Megfigyelés, tájékozódás. Szükség esetén környezettanulmány készítése. 

• Tapasztalatcsere (óvodapedagógus - védőnők - gyámhivatal) 

• Észrevételek jelzése a szakellátást végző szervek felé (Nevelési Tanácsadó, Családsegí-

tő Központ, Gyermek Jóléti Szolgálat, Gyámhivatal, Képességvizsgáló Szakértői Bi-

zottság, Vöröskereszt) 

• Intézkedés kezdeményezése a szak ellátói szerveknél a hátrányos helyzet megszüntetése 

érdekében. 

• Tanácsadás, korrekt tájékoztatás a szülők részére. 

• Közvetlen segítség nyújtása (ruha, játék, élelmiszer). 

A gyermekvédelmi munka szervezeti formái 

• Családlátogatás, környezettanulmány, fogadóóra 

• Alap-, szakellátást végző szervezetekkel való kapcsolattartás 

• Munkatársi megbeszélés (óvónők, gyermekvédelmi felelős tapasztalatcseréje). 

 

Az intézményben folyó gyermekvédelmi munka éves munkaterv szerint folyik. Az eredmé-

nyekről év végén beszámoló készül. A gyermekvédelmi munka főbb területei: 

• a hátrányos helyzetű és halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek teljeskörű beóvodázá-

sának segítése, rendszeres óvodába járásuk, előmenetelük nyomon követése 

• a szociális hátrányok csökkentése 

• gyűjtési akciók szervezése 

• nevelés –módszertani tanácsadás 

• differenciált személyiségfejlesztés 

• a sajátos nevelési igényű gyermekek speciális ellátása 

• a csoportban dolgozó óvodapedagógusok gyermekvédelmi munkájának támogatása 

• szükség esetén jellemzés, esetmegbeszélés kezdeményezése, családgondozói segítség 

igénylése 

• a gyermekvédelemmel összefüggő nyilvántartások vezetése 

• az intézmény szakmai véleményének képviselete a gyermekvédelemmel összefüggő hivata-

los ügyek intézésében. 

 
12. AZ INTÉZMÉNY KAPCSOLATAI 

 

Működésünk során megkülönböztetett figyelmet fordítunk a külső és belső kapcsolataink ápo-

lására.  

 

A családi és az óvodai nevelés összhangja véleményünk szerint alapfeltétele a gyermekek 

egészséges személyiségfejlődésének, ezért nagy hangsúlyt fordítunk a szülői ház és az intéz-
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mény közötti partneri viszony megerősítésére, a jól bevált kapcsolattartási formák megőrzésére. 

Meggyőződésünk, hogy az óvodai működés egészére vonatkozó személyes tapasztalatokkal 

rendelkező szülő könnyebben ösztönözhető az együttműködésre.  

Az óvodai nevelés a családi nevelésre épül, hozzájárul a családi szocializáció negatív hatásai-

nak tapintatos korrekciójához, de nem vállalja át a családi nevelési feladatok megoldását. A 

családi és óvodai nevelés összhangja az óvodás gyermek harmonikus személyiségfejlődésének 

szempontjából nélkülözhetetlen. 

A család és az óvoda közötti jó kapcsolat kialakításában az óvónő személyiségének, nyitottsá-

gának, jó kapcsolatteremtő képességének nagy szerepe van. Kedvezően befolyásolja a kapcso-

lat alakulását az óvodapedagógus – gyerek viszony pozitív alakulása, az óvodapedagógus hite-

lessége, szakértelme. 

A helyi SZMK a nevelőmunka közvetlen ellenőrzésére nem jogosult, ugyanakkor biztosítani 

kell az SZMK tagjai számára a működéssel kapcsolatos legfontosabb információkat, hiszen 

csak ezek birtokában képesek a döntéseket előkészítő javaslatok megtételére. 

Aktív közre működésük segítséget nyújthat a családok, az önkormányzat és az óvoda érdekei 

közötti összhang megtalálásában. 

 

A kapcsolattartás formái: 

Az óvodaműködéssel kapcsolatos információkról az óvodai szintű vagy csoportos szülői érte-

kezleten, a csoportok faliújságján kifüggesztett hirdetmény, szóróanyag formájában, a napi 

találkozások alkalmával élőszóban, valamint az óvodai csoportok zárt facebook csoportjain 

keresztül, vagy telefonos, e-mail-en történő megkeresés útján értesítjük a szülőket. A szülőkkel 

történő kapcsolattartást az éves munkaterv tartalmazza (szülői értekezletek, eseti megbeszélé-

sek, fogadóórák, szükség esetén családlátogatás).  

Az együttműködés elvei: 

• Az óvónő minden esetben nyújtson reális, tapintatos tájékoztatást a szülőknek gyermekük 

fejlődésével kapcsolatban, tisztelje érzelmeiket biztosítsa őket segítő szándékáról, diszk-

réciójáról. 

• Segítse a szülőket, hogy megismerkedhessenek az óvodai követelményekkel, betekint-

hessenek gyermekük tevékenységébe, aktív részesei lehessenek az óvodai életnek, ismer-

jék meg, hogy a család nevelési stílusa milyen hatással van a gyermekek testi és pszichi-

kus fejlődésére, törekedjen megtalálni a megfelelő formát a tapasztalat átadásához. 

• A szülők és a nevelők közötti konfliktushelyzetek gyors feloldása, kommunikációs gátak 

gyakoriságának csökkentése. 

• Nyújtson az óvoda segítséget a szülőknek a sajátos szülői szerepük megvalósításában. 

• Programok, közös rendezvények megszervezése. 

• Az SZMK segítse az együttműködést, az információ átadást, rendezvények megszervezé-

sét, véleményezze az óvoda pedagógiai tevékenységét, működését. 

• A jogszabálynak megfelelően, 2025.február óta lehetőséget biztosítunk az Ovi-kréta re-

gisztrációra is. 

 

Együttműködés a Szedres Község Önkormányzatával 

Az együttműködés tartalma az óvoda körzetében élő családok óvodai ellátással kapcsolatos 

igényének kielégítése, pedagógiai és gazdasági tevékenység koordinálása a színvonalasabb 

óvodai ellátás érdekében. 

Az együttműködés elvei: 

Az együttműködés fókuszában a gyermek álljon. 

Közös stratégia kialakítás azonos fogalmi háttérrel. 
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Szükség esetén pedagógiai szakmai segítség nyújtása az önkormányzati bizottságok előkészítő 

munkájához. 

A speciális finanszírozási formákról rendszeres információ csere. 

Az oktatáshoz kapcsolódó törvények (pl. köznevelési, egészségügyi, gyermekvédelmi, társada-

lombiztosítási, családjogi, önkormányzati és a mindenkori költségvetési törvény) folyamatos 

összehangolása, különös tekintettel az általuk biztosított jogok és lehetőségek megvalósulására. 

 

Kapcsolat az iskolával 

A szorosabb partnerközpontú működés segítésére létrehoztuk az óvoda-iskola kapcsolattartási 

együttműködési tervét az ovi-suli programot. 

Az óvoda-iskola kapcsolatában arra törekszünk, hogy az iskola megismerje azt a szándékunkat, 

hogy a gyermekeket egyéni képességeinek megfelelően úgy neveljük, hogy a környezetükben 

jól eligazodjanak, és képesek legyenek az iskolai tanulmányok megkezdéséhez. Fontosnak tart-

juk, hogy az átmenetet minél zökkenő mentesebbé tegyük. Együttműködésünkre a nyitott, 

egymást segítő kapcsolatjellemző, az intézmények közti biztonságos átjárhatóság elősegítése 

érdekében. Ennek érdekében kapcsolattartási formáink folyamatosak, rendszeresek és hagyo-

mányteremtők. A közös érdeken alapuló együttműködés az éves rendezvényterv összeállításá-

val kerül szabályozásra. 

Az együttműködés elvei: 

Az óvoda az iskola határozott nyomására sem térhet el az óvodai nevelés céljától, feladataitól, 

módszereitől. Az első osztályt kezdő pedagógusok lehetőséget kapnak arra, hogy megismerjék 

a nagycsoportosokat (személyesen), az óvodai nevelőmunka folyamatát, eredményeit, módsze-

reit. Az óvónő reális tájékoztatást ad a gyermek fejlődéséről, a várható alkalmazkodási, tanulási 

nehézségekről. A tanórán tett látogatás motiváló a gyermekek számára az örömteli iskolába 

lépéshez, megismerkedhetnek az iskola épületével, a taneszközökkel. Az első osztályos gyer-

mekek beilleszkedéséről visszajelzést kapnak az óvónők. 

 

Együttműködés a szakmai szolgáltató intézményekkel 

(Nevelési Tanácsadó, Képességvizsgáló Szakértői Bizottság, egészségügyi intézmények) 

A munkakapcsolat célja időben felkészülni a deviáns magatartási formák, egészségügyi rendel-

lenességek, tanulási zavarok előfordulására, korrekciójára. A gyermekek fejlődését, a munka 

hatékonyságát tartva szem előtt, a tapasztalatainkat rendszeresen kicseréljük, támogatjuk, segít-

jük egymás munkáját. 

 

Az együttműködés elvei: 

A gyermekek szűrése elsősorban az óvodai környezetben történjen, a csoport óvónői közremű-

ködésével. 

A súlyosabb deviáns magatartás megelőzése, a problémás megnyilvánulások korai felismerésé-

vel, felzárkóztatással. 

A területen dolgozók pl.: (óvodapedagógus, logopédus,) tapasztalatainak meghallgatása a szak-

vélemény kialakítását megelőzően. A gyermekekkel közvetlenül foglalkozó szakemberek tájé-

koztatása, kérdéseik megválaszolása. A gyermekek fejlettségi állapotával kapcsolatos vizsgálati 

eredményekről, a fejlesztés lehetséges módjairól a szülőknek nyújtott tájékoztatásnál is váljék 

jellemzővé az együttműködő gondolkodás. 

 

Kapcsolattartás az óvodai közétkeztetés biztosításában közreműködő Iskola konyhával 

Az együttműködés célja:  

A korszerű, minőségi és mennyiségi szempontból megfelelő életkor specifikus, az egyéni érzé-

kenységet figyelembe vevő, egészséges, egész napos óvodai étkeztetés biztosítása.  
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Kapcsolattartás tartalma:  

- A korszerű, az életkori sajátosságokhoz és az egyéni szükségletekhez igazodó napi háromszo-

ri óvodai és négyszeri bölcsődei táplálkozás biztosítása érdekében folyamatos konzultáció a 

szolgáltatóval 

- Az étel megrendelés megküldése a szolgáltató részére a napi étkezést igénybe vevő gyerme-

kekről és az óvodában dolgozókról 

- Az egészséges életmód szokásainak alakítása érdekében új ízek megismertetése a gyerekekkel  

- Az étlapok nyilvánosságra hozatala 

- A szülők étkezéssel kapcsolatos véleményének összegyűjtése és továbbítása a szolgáltatók 

felé. 

 

Kapcsolattartás a Kaposvári POK-kal 

Az együttműködés célja: 

Az intézmény oktatási- nevelési rendszerének fejlesztése, hatékonyság növelése, a gyermekek, 

az óvodapedagógusok és a szülők kompetencia határainak kiszélesítése, adminisztrációs terhek 

enyhítése, az adatnyilvántartás egyszerűsítése. 

Kapcsolattartás tartalma: 

- Szakmai, tanfelügyeleti ellenőrzések lebonyolítása a tanév rendje szerint 

- Pedagógusok minősítése 

- Elméleti és gyakorlati ismeretek bővítése 

- A folyamatba ágyazott pedagógus továbbképzések szervezése 

- A papír alapú adminisztráció kiváltása, az elektronikus úton történő adatgyűjtéssel és az ada-

tok feldolgozásával - Ovi-kréta 

- A KIR-ben rögzített adatok automatikus szinkronizálása  

- A normatíva-elszámoláshoz szükséges aktuális adatok rendelkezésére állásának megkönnyíté-

se. 

 

A nevelő munkánkat segítő védőnőkkel, orvossal, fogorvossal, gyermekjóléti szolgálat 

munkatársával jó munka kapcsolat nélkül elképzelhetetlen számunkra a hatékony, eredmé-

nyes munkavégzés.  

Az óvoda alapítványára befolyt összegből igyekszünk bővíteni, pótolni a tárgyi berendezése-

inket. 

A színházi előadások megtekintésével, helyben szervezett előadásokkal, esetleg koncerte-

ken való részvétellel igyekszünk közelebb hozni a gyermekekhez az irodalmi, zenei élménye-

ket, színesíteni óvodánk életét.  

 

Partnerek 

Az együttműködés rendszeressége 

Rendszeres Alkalomszerű 

Szedres Község Önkormányzata x  

SZMK x  

Helyi általános iskola x  

önkormányzatunk konyhája x  

Védőnők x  
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Gyermekorvos, fogorvos, üzem-

orvos 
 x 

Család és Gyermekjóléti   Köz-

pont, Humán szolgáltató központ  

x  

Pedagógiai Szakszolgálat  x 

Kaposvári Pedagógiai Oktatási 

Központ 
 x 

Művelődési intézmények, utazó 

előadók, egyházak 
 x 

Óvodai alapítvány  x 

 

 

13. AZ ELLENŐRZÉS ÉRTÉKELÉS RENDSZERE 

 

A pedagógiai gyakorlat ellenőrzése két szinten történik: 

1. A 8pedagógusok teljesítményértékelése 

2. A gyermek fejlettségének értékelése 

 

13.1.Az intézmény TÉR és önértékelési rendszerének működtetése: 

 

Intézményünkben a Szedresi Bezerédj Amália Óvoda és Mini Bölcsőde belső teljesítményérté-

kelését szabályozó intézményi dokumentumban foglaltak szerint zajlik a pedagógusok teljesít-

ményének értékelése. A dokumentumot az óvoda igazgatója készíti el az érvényben lévő jog-

szabályok alapján. A dokumentum tartalmazza az ellenőrzés területeit, módszereit és ütemezé-

sét. 

A nevelési területek ellenőrzésébe, részterületek elemzésében az óvodavezető bevonhatja a 

nevelőtestület felkért tagjait. 

Az ellenőrzés tapasztalatait az érintett óvodapedagógussal ismertetni kell, akinek joga van arra  

észrevételt tenni. 

A nevelési év, záró értekezletén értékelni kell az intézményben folyó pedagógiai munkát. Az 

általánosítható tapasztalatokat figyelembe véve meg kell határozni a hiányosságok megszünte-

téséhez szükséges intézkedéseket. 

Országos pedagógiai-szakmai ellenőrzés 

Célja: a nevelési intézmény szakmai tevékenységének általános pedagógiai szempontok szerint 

történő értékelése, ellenőrzése. 

Fajtái: 

• Intézmény ellenőrzése 

 
8 18/2024 (IV.4.) BM rendelet (TÉR rend.) 
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13.2.A nevelés hatékonyságának kimutatása, képesség és neveltségi szint mérése 

Az Ovi-kréta 9jogszabályban előírt alkalmazása kiváltotta a saját célra szerkesztett gyermeki 

fejlődést nyomon követő dokumentumainkat. A 2024.-2025. nevelési évtől a központilag előírt 

és elfogadott felületen vezetjük a gyermekek fejlődésére vonatkozó megfigyeléseinket, tapasz-

taltokat.  

Célunk az óvoda napirendbe ágyazott, a gyermekek tevékenysége során alkalmazott megfigye-

lések alkalmazása, amelynek segítségével tudatosabban odafigyelve szerezhetünk információ-

kat a gyermekek személyiségének fejlődésével kapcsolatban, ugyanakkor a nevelőmunka fo-

lyamatát nem háborgatjuk. 

A személyiségfejlődést 3-4 évet átfogó folyamatnak tekintjük. Nem a gyermekeket viszonyít-

juk a meghatározott fejlődési mutatókhoz, hanem elsősorban arra vagyunk kíváncsiak, hogy a 

gyermek önmagához képest hol tart a fejlődésben.  

A mérőeszköz központilag szabályozott eszköz:  

• a gyermek egész személyiségét fogja át 

• illeszkedik a pedagógiai programhoz 

• viszonylag könnyen kezelhető, a szöveges értékelés adaptálható. 

A mérés, értékelés segítségével kapunk visszajelzéseket a gyermekek fejlődéséről, nevelő 

munkánk eredményességéről, esetleges hiányosságokról. Szem előtt tartjuk, hogy a mérések 

többnyire a pillanatnyi állapotot és fejlettséget rögzítik, ezért a következtetések levonásakor a 

lehető legtöbb meghatározó okot és szempontot igyekszünk figyelembe venni. A gyermekek 

fejlődésének nyomon követése a csoportvezető óvónők feladata félévenként, melyben rögzíteni 

kell a gyermekek értelmi-, beszéd-, hallás-, látás-, mozgásfejlődésének eredményét, valamint a 

fejlődését szolgáló javaslatokat. A gyermekek fejlődésének aktuális állapotról a szülőket évi 

két alkalommal tájékoztatjuk.  

A gyermek folyamatos nyomon követésének dokumentumai: 

anamnézislap, korcsoportonként gyermek fejlettségi szint felmérő (ovi-kréta felület), szükség 

esetén (difer mérés), szakvélemények, egyéni fejlesztési tervek, gyermekek munkái. 

 

13.3. Az óvoda nevelési programjának értékelése 

Az óvodapedagógusok folyamatosan vizsgálják és elemzik a csoportjuk és a gyermekek egyéni 

fejlődésének eredményességét.  

A tanköteles gyermekek tanulási nehézségeinek megállapítása érdekében, nagycsoportban a 

nevelési év megkezdésekor szintmérést végzünk. Szükség esetén egyéni fejlesztési tervet készí-

tünk. 

A tanév végi kontrollvizsgálat alapján pontos képet kapunk a bekövetkezett változásokról, az 

iskolai felkészültség állapotáról. 

 

 

 
9 a nemzeti köznevelésről szóló 2011. évi CXC. törvény; 
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PEDAGÓGIAI PROGRAMUNK ZÁRÓ GONDOLATA 

 

„Ha a sokféleség közös alapot és célt talál, nagy dolgot szülhet. Mindenki megőrzi másságát, 

de egy irányba húz. Ez a fejlődés útja az élet minden színterén.”  

/ Müller Péter/ 

14. A PEDAGÓGIAI PROGRAMMAL KAPCSOLATOS EGYÉB INTÉZKEDÉSEK  

14.1. A pedagógiai program érvényességi ideje: 

Az óvoda az intézményfenntartó jóváhagyását követően szervezi meg nevelőmunkáját e peda-

gógiai program alapján. A programban leírtakat minden csoportban alkalmazni kell. A pedagó-

giai program érvényességi ideje a hatályba lépéstől kezdődően visszavonásig tart. Ezzel egy 

időben hatályon kívül helyeződik a 9/2025.(I.27.) KT határozatszámon jóváhagyott Pedagógiai 

Program. 

14.2. Pedagógiai program módosításának lehetséges indokai: 

• Nevelőtestület indítványa 

 • Egyéb érdekegyeztető fórum módosítási javaslata  

• Törvényi változás, feladatváltozás  

14.3. A pedagógiai program nyilvánosságra hozatala: Az óvoda pedagógiai programja nyil-

vános, minden érdeklődő számára megtekinthető a vezetői irodában. 

 

15. LEGITIMÁCIÓS ZÁRADÉK 

A Szedresi Bezerédj Amália Óvoda és Mini Bölcsőde óvodai pedagógiai programjának módo-

sítását a nevelőtestület bevonásával a főigazgató készítette: 

Szedres, 2025.08.28.      ……………………………… 

            Simonné Nagy Ildikó 

         főigazgató 

A Szedresi Bezerédj Amália Óvoda és Mini Bölcsőde nevelőtestülete 2025.08.28. -án a Szedre-

si Bezerédj Amália Óvoda és Mini Bölcsőde óvodai pedagógiai programját elfogadta. 
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Szedres, 2025.08.28. 

               ................................................ 

                 nevelőtestület képviseletében 

A Szedresi Bezerédj Amália Óvoda és Mini Bölcsőde Szülői Szervezete a Szedresi Bezerédj 

Amália Óvoda és Mini Bölcsőde óvodai pedagógiai programjának elfogadásához a véleménye-

zési jogát korlátozás nélkül gyakorolta. A dokumentummal kapcsolatban ellenvetést nem fo-

galmazott meg. 

Szedres, 2025.09.03.                     ................................................. 

                szülői szervezet képviselője 

A Szedresi Bezerédj Amália Óvoda és Mini Bölcsőde fenntartója, Szedres község  önkormány-

zatának képviselőtestülete az intézmény óvodai pedagógiai programjának módosítását 

……………………………..számú határozatával jóváhagyta. 

 

Szedres, 2025.09…... 

 

           P. H.        

        ................................................. 

             fenntartó képviseletébe  
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MELLÉKLET 

 

A Szedresi Bezerédj Amália Óvoda és Mini Bölcsőde 

Óvodai fejlesztő programja hátrányos és halmozottan hátrányos helyzetű 

gyermekek számára 

 

„Nincs kisgyermek, akiben ne szunnyadna valamilyen különös képesség, valamilyen egyéni 

érték” 

Kodály Zoltán 

1. Törvényi háttér. 

- 2023.évi LII.tv. a pedagógus új életpályájáról 

- 401/ 2023.(VIII.30.) Korm.rendelet 

- 20/2012 EMMI rendelet a nevelési-oktatási intézmények működéséről és a köznevelési 

intézmények névhasználatáról 

- 326/ 2013 (VIII.30.)  

- 1997.évi XXXI.tv. a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról 

- 2003. évi CXXV. törvény az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőségről 

 

Amennyiben intézményünkben a HH és HHH gyermekeink külön vagy együttesen számított 

aránya (adott év okt.1-jén) eléri a tíz százalékot, akkor az óvodai fejlesztő programunk keretébe 

tartozó feladatokat is ellátunk. A programban minden óvodapedagógus érintett a gyermek fej-

lődésének megfigyelésében és/ vagy nyomon követésében, és /vagy a mérés, értékelésben és/ 

vagy a fejlesztési terv elkészítésében és/ vagy a megvalósításban. 

 

2. 10A program célja 

A program célja, hogy támogassa a hátrányos (HH) és/ vagy halmozottan hátrányos helyzetű 

(HHH) gyermekek egyéni fejlődését, iskolára való alkalmasságát, társadalmi beilleszkedését, 

továbbá esélyegyenlőségük biztosítását az óvodai nevelés során. A fejlesztő program keretében 

a pedagógus feladata programban lévő tevékenységek megvalósítása, így egyéni fejlesztési terv 

készítése és ennek alapján történő képességfejlesztés, együttműködést támogató, szociális ké-

pességeket fejlesztő módszerek alkalmazása a gyermekek nevelésében. Tapasztalataink alapján, 

elsősorban szociokulturális hátrányból fakadóan lemaradással küzdenek a fejlődés több terüle-

tén (kommunikáció, szocializáció, önkiszolgálás, mozgás, kognitív képességek). A tervezést 

fejlesztendő területenként, korosztályonként, havi lebontásban végezzük. A tevékenyégek alatt 

minden esetben az differenciálást, egyéni bánásmódot, terhelhetőséget tartjuk szem előtt.  

Feladatunk tehát: 

A valamilyen hátránnyal küzdő gyermekek számára személyiségfejlesztő, tehetséggondozó, 

felzárkóztató tevékenységek szervezése, hiányzások számának nyomon követése, csökkentése.   
3. Célcsoport 

• Hátrányos helyzetű gyermekek 11(Gyvt.67/A), akik esetében az alábbi körülmények kö-

 
10 20/2012 EMMI rend. 173.§.2(a)   

11 1997.évi XXXI.tv. a gyermekek védelméről és a gyámügyi igazgatásról 
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zül egy fennáll:  

- akinek a törvényes felügyeletét ellátó szülője, más törvényes képviselője alacsony isko-

lai végzettségű (legfeljebb alapfokú iskolai végzettség), 

- vagy alacsony foglalkoztatottságú (16 hónapon belül legalább 12 hónapig álláskereső-

ként nyilvántartott), 

- vagy elégtelen lakókörnyezetben él (ahol korlátozottan biztosítottak az egészséges fej-

lődéshez szükséges feltételek), 

- és rendszeres gyermekvédelmi kedvezményre jogosult. 

 

• Halmozottan hátrányos helyzetű gyermekek 12(Gyvt.67/A),  

- akik a fent említett körülmények közül legalább kettő fennáll 

- nevelésbe vett gyermekek 

A hátrányos vagy halmozottan hátrányos helyzet fennállásának megállapítása a rendszeres 

gyermekvédelmi kedvezményre való jogosultság megállapítását követően is kérelmezhető. Eb-

ben az esetben a fent említett feltételek fennállását a kérelem benyújtásának időpontjára vonat-

kozólag kell vizsgálni, valamint a hátrányos és halmozottan hátrányos helyzet a kérelem be-

nyújtásának napjától a fennálló rendszeres gyermekvédelmi kedvezmény időtartamára állapít-

ható meg. 

4. Alapelvek 

• Egyéni bánásmód és differenciált fejlesztés 

• A családokkal való szoros együttműködés 

• Tevékenység, élményalapú tanulás, pozitív megerősítés 

• A gyermekek erősségeire építő fejlesztés 

• Multikulturális érzékenység, elfogadás és nyitottság 

5. Fejlesztés formái 

• Egyéni és mikro csoportos fejlesztés egyéni fejlesztési terv alapján 

• Beépítés a mindennapi óvodai tevékenységekbe (játékba integrált tanulás) 

• Ezek a fejlesztő tevékenységek az óvodai élettől nem függetlenek 

6. Együttműködés 

• Szülők: Rendszeres kapcsolattartás, tanácsadás, szükség esetén családlátogatás 

• Fejlesztő szakemberekkel való kapcsolattartás: logopédus, gyógypedagógus,  

• Gyermekvédelmi felelős: a jelzőrendszer működtetése 

7. Mérés, értékelés 

• Éves szintfelmérés 

• Egyéni fejlesztési tervek készítése, reflexiók 

• 13Egyéni fejlesztésben részt vevő gyermekeket az pedagógusok legalább háromhavonta 

értékelik 

8. Eszköz- és környezetfejlesztés 

 
 

13 20/2012 EMMI rend. 173.§. (5)  
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• Célzott eszközök: fejlesztő játékok, vizuális segédletek, érzelmi skálák, mesekönyvek 

• Nyugodt, befogadó légkör megteremtése 

9. Módszertani alapok 

• Komplex prevenciós megközelítés 

• Projektpedagógia, játékpedagógia, élménypedagógia 

• Tevékenységközpontú nevelés 

 

10. A gyermek fejlesztésével kapcsolatos pedagógiai feladatok, fejlesztési területek 

 

Fejlesztési terület Célkitűzés Alkalmazott módszerek 

Az óvodába lépéskor komp-

lex állapotfelmérés 

A gyermek minél szélesebb 

körű megismerése az egyéni 

fejlesztések sikeressége érdek-

ében 

Részletes anamnézis 

Egészséges életmódra neve-

lés 

Egészségtudat kialakítása, táp-

lálkozás, személyes higiénia 

 

Napi tevékenység: egészséges táplál-

kozás, a helyes testápolási és önálló 

öltözködési szokások fokozatos kiala-

kítása, személyes higiéniai szokások 

alakítása, erősítése, egészséges kör-

nyezet megteremtése. A példamuta-

tás, bemutatás, gyakoroltatás, beszél-

getés, dicséret, pozitív példa kiemelé-

se, ellenőrzés módszerét alkalmazva. 

Szociális kompetencia Kapcsolatteremtés, konflik-

tuskezelés, szabálytudat fej-

lesztése, tehetséggondozás, az 

óvodai élet tevékenységformá-

iban. Önálló feladatvégzés 

egészséges énkép kialakítása.   

Játék, szerepjáték, közös tevékenysé-

gek, dramatikus játékok 

Érzelemszabályozás 

Beilleszkedés, bizalom, elfoga-

dás, együttműködés, érzelmek 

kifejezése, felismerése, empá-

tia, befogadás, tolerancia 

Családias légkör megteremtése: kö-

zös játék, mesélés, közös éneklés, bá-

torítás, beszélgetés, kapcsolatteremtő, 

kapcsolaterősítő, bizalmi játékok. 

Anyanyelvi kommunikáció 
Szókincsfejlesztés, beszédkedv, 

kifejezőkészség javítása 

Mondókák, mesélés, beszélgetőkör, 

bábjáték 

Kognitív funkciók 
Figyelem, emlékezet, gondol-

kodás fejlesztése 

Logikai játékok, képeskönyvek, ma-

nipulációs eszközök 

Mozgásfejlesztés 
Nagymozgások, finommotori-

ka és koordináció fejlesztése 

Torna, mondókás mozgásos játékok, 

kézműveskedés 

 

 

11. Szervezési feladatok 

Kiemelt szempont Fejlesztés iránya Feladatok, tevékenységek Felelős, dokumentálás 

Az intézmény körzethatá- Kapcsolatfelvétel  Önkormányzati nyilvántar- főigazgató 
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rán belül lévő gyermekek 

felderítése 

tás,  

valamint a védőnő segítség-

ével és a helyi gyermekvé-

delmi szolgálat bevonásá-

val. 

A halmozottan hátrányos 

helyzetű gyermekek óvo-

dai beíratásának támoga-

tása 

3 éves kortól óvo-

dába beíratás. 

 

Az intézmény felvételi kör-

zetében élő 3 éves, HH-s, 

HHH-s gyermekek megis-

merése. 

főigazgató, óvodape-

dagógusok 

 

Dok.: 

Előjegyzési napló, 

névsor, feljegyzés 

Integrációt elősegítő cso-

portalakítás 

HH, HHH gyere-

kek arányos elosz-

tása 

Cél az egyenletes elosztás, 

szülői és pedagógiai szem-

pontok figyelembevételével 

főigazgató, óvodape-

dagógusok 

 

Dok.: 

Felvételi és mulasztási 

napló 

Az igazolatlan hiányzá-

sok minimalizálása 

Érzelem gazdag, 

családias 

óvodai légkör ki-

alakítása. 

Partneri együtt-

működések kialakí-

tása- szülő- védő-

nő- családsegítő- 

település jegyzője 

Indokolatlanul HH-s, 

HHH-s gyermek az óvodá-

ból ne hiányozzon. 

Szükség esetén jelzőrend-

szer működtetése. 

 

főigazgató, óvodape-

dagógusok 

 

Felvételi és mulasztási 

napló 

A szülők munkába állását 

lehetővé tévő nyitvatartás 

kialakítása 

Szülői igények fi-

gyelembevétele 

A nyitvatartás figyelembe 

veszi a szülők igényeit.  

Óvodapedagógusok 

 

Dok.: igényfelmérő 

 

 

12. Gyermekvédelemmel az egészségügyi ellátással, szociális segítségnyújtással kapcsola-

tos munka 

Kiemelt szempont Fejlesztés iránya Feladatok, tevékenységek 

Egészségügyi szűrővizsgálatok 

kezdeményezése, szervezése 

Fejlődés nyomon követése, 

szükség esetén szakorvosi 

vizsgálat kezdeményezése 

 

kapcsolat a védőnővel az óvoda or-

vosával 

Gyermekorvosi, védőnői tanács-

adás 

Mint együttműködő partnerek-

kel közös programok kialakítá-

sa 

A védőnő tisztasági vizsgálatot tart. 

Tevékenyen közreműködik a gyer-

mekek fizikális állapotának felméré-

sében Közös programok, előadások 
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Gyermekjóléti szolgáltatások kez-

deményezése illetve szervezése 
A családok szociális támogatá-

sa  

Rendezvényeken való részvétel biz-

tosítása: szülők-gyermekek. 

Ruhaadományok 

A szociális ellátórendszerrel való 

aktív együttműködés 

A szülők felvilágosítása az 

ingyenes étkeztetés lehetősége-

iről. 

A rászoruló gyermekek óvodai 

étkeztetése ingyenességének 

biztosítása  

Ingyenes étkezéshez szükséges hatá-

rozatok, szülői nyilatkozatok, igazo-

lások nyilvántartás 

 

13. Együttműködések kialakítása 

 

Kiemelt szempont Fejlesztés iránya Feladatok, tevékenységek 

Gyermekjóléti, családsegítő szol-

gálat 

Szülők támogatása, erőforrása-

ink feltárása 

Kapcsolattartás a gyermekjóléti szol-

gálat munkatársaival, konzultációk, 

esetmegbeszélés, a rászorulók segíté-

se, tájékoztatás 

Védőnői hálózat A gyermekek óvodai beíratásá-

nak támogatása, korai képes-

séggondozással kapcsolatos 

tanácsadás 

A nevelési év során naprakész az 

együttműködés a védőnőkkel. Rend-

szeres egészségügyi, és tisztasági 

ellenőrzések. 

Szakmai szolgáltatók Szükség esetén konzultációk a 

gyermek fejlődéséről, fejleszté-

sek szervezése, biztosítása. 

Utazó logopédus, gyógytestne-

velői ellátás biztosítása. 

 

A következő szakmai szolgáltató 

intézményekkel állunk kapcsolatban:  

- Pedagógiai Szakszolgáltató (utazó 

logopédus, gyógytestnevelő) 

- Tanulási Képességeket Vizsgáló 

Szakértői és Rehabilitációs Bizottság 

Nyugdíjas Klub tagjainak bevo-

nása, közös ünnepek  

Beíratással, hiányzással, szülői 

programokkal kapcsolatos 

együttműködések 

Közös programok megvalósítása 

 

14. Óvoda- iskola átmenet támogatása 

 

Kiemelt szempont Fejlesztés iránya Feladatok, tevékenységek 

Iskolakezdéssel kapcsolatos döntés 

segítése 

Fejlesztési területek meg-

határozása, terv összeállí-

tása megvalósítása, szük-

ség szerinti korrekcióval 

Mérés vagy megfigyelés alapján fej-

lesztési terv és annak megvalósítása, 

visszajelzés a szülőknek 

Iskolaérettség elérését támogató pe-

dagógiai munka  

„Iskolára hangolódó” program kidol-

gozása 

Iskolára való érettség elő-

segítése, zökkenőmentes 

átmenet segítése 

„Iskolára hangolódó” programunk 

megvalósítása 
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Az iskolával közös óvoda - iskola át-

menetet segítő program kidolgozása 

Ovi-suli program működ-

tetése, óvoda-iskola átme-

net megkönnyítése 

A „Sulikóstolgató” bemutatkozón 

minél nagyobb számú részt vevő 

támogatása. Óvoda-iskola átmenetet 

segítő programok megvalósítása 

A gyerekek fejlődésének után követése 

legalább az általános iskola első évé-

ben 

Óvoda-iskola átmenet 

program közös tevékeny-

ségek. 

Kapcsolattartás 

 

15. Szülőkkel való kapcsolattartás, együttműködés 

 

Kiemelt szempont Fejlesztés iránya Feladatok, tevékenységek 

Személyes kapcsolat ki-

alakítása minden szülő-

vel 

Családlátogatások, szülői értekez-

letek, beszélgetések, közös prog-

ramok 

óvod bemutatását célzó nyíltdélelőtt, 

nyilvános ünnepélyek, családlátogatás, 

szülői értekezletek, faliújságra kifüggesz-

tett információk, zárt facebook óvodai 

csoporton keresztül információk eljuttatá-

sa. 

A gyermekek egyénre 

szabott beszoktatásának 

biztosítása 

Szülők jelenléte a gyermekek igé-

nyei szerint 

Lehetőséget biztosítunk rá. 

Rendszeres napi, vagy 

heti tájékoztatás. 

A gyerekek alkotásainak 

megmutatása, elemzése. 

Az egyéni fejlődést nyo-

mon követő dokumentum 

(fejlődési napló) bejegy-

zéseinek megbeszélése 

Tájékoztatás - beszélgetés a szü-

lőkkel, 

Gyermekmunkák kihelyezése a 

szülői tájékoztató táblákra. 

Egyéni fejlesztési terv, bejegyzé-

sek megbeszélése. 

Negyedévente vagy szükség szerint tájé-

koztatás a gyermek fejlődéséről.  

Napi beszélgetések, faliújságra kifüg-

gesztett információk. 

 

Egyéni beszélgetések Család szokásainak, érték-

rendjének megismerése,  

 szülői értekezlet, fogadóórák 

Szülői közösségek kiala-

kítása 

Rendezvények közös szervezése , 

SZMK 

 

Szülői közösség működik az óvodában- 

segítség a rendezvények lebonyolításánál 

 

 

 

16. Intézményi eredményesség 

 

Kiemelt szempont Fejlesztés iránya Feladatok, tevékenységek 

Eredményesség mé-

rése  

A HHH gyerekek beóvodázásának 

megvalósítása. A gyerekek rugalmas 

beszoktatása. Napi kapcsolattartás a 

szülőkkel. A hiányzás figyelemmel 

kísérése, csökkentése. 

Az óvoda és a család kapcsolatának szo-

rosabbá tétele. Aktuális év aug.31.-ig a 3. 

életévet betöltött gyermekek beíratása 

realizálódik. A HHH, HH gyermekek 

rendszeresen járnak óvodába, igazolatlan 
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A csoportalakítás a szülői igényeket 

figyelembe véve, de az integrált óvo-

dai nevelésnek megfelelve. 

A gyermek egyéni fejlődését nyomon 

követő dokumentumok (anamnézis, 

fejlődés nyomon követők, egyéni fel-

jegyzések, mérési eredmények, egyéni 

fejlesztési tervek) 

Pedagógiai Programunk tevékenység-

rendszerének megvalósítása, melyben 

fő hangsúlyt kap a helyes egészségtu-

datuk és a táplálkozási szokásaik ki-

alakítása. 

Részvétel a község rendezvényein, 

ünnepségein, hagyományaink megis-

merése, megőrzésére. Sajátos Nevelési 

Igényű gyermekekkel való közös óvo-

dai élet 

A munkára nevelés során a környezet 

megóvására, védelmére való nevelés 

hiányzás nincs. 

A HHH, HH gyermekek arányos elosztá-

sa a gyermekcsoportokban 

A HHH, HH gyermekek sikeresen beil-

leszkednek az óvodai életbe. Az egyénre 

szabott fejlesztés, differenciált személyi-

ségfejlesztés valamennyi gyermeknek 

biztosított 

A HHH, HH gyermekek teljes körében 

kialakul az életkorának megfelelő egész-

ségtudatos szokásrendszer 

Az óvodás gyermekek körében az isko-

láskor eléréséig kialakul egymás előíté-

let-mentes elfogadása. 

Az óvodás gyermekek körében az isko-

láskor eléréséig szokásrendszerükbe be-

épül a tudatos környezetvédelem 

Óvoda-iskola átme-

netet segítő program 

szervezése, megvaló-

sítása 

- „Iskolára hangolódó” 

- Ovi-suli program 

- DIFER vagy egyéb mérés, 

megfigyelés (a HH, HHH gye-

rekek fejlesztésének megala-

pozása.), iskolaérettség 

A gyermekek fejlettségi szintjének meg-

ismerése a HH, HHH gyerekek fejleszté-

sének megalapozása.  

Óvoda-iskola átmenet minél zökkenő-

mentesebb megvalósulásának támogatá-

sa. A tanulási képességek megalapozásá-

val, a tanulási és egyéb részképesség za-

varok kialakulásának megelőzésével, 

megoldási késztetés, monotónia tűrés, 

figyelemkoncentráció, az alkotásvágy 

szükséges szintjének kialakításával a ku-

darcmentes iskolakezdés biztosítása. 

 

A társadalmi- -

szakmai környezettel 

való szoros együtt-

működés 

Partnerekkel való hatékony együttmű-

ködés  

A gyermekek harmonikus személyiség-

fejlesztéséért kifejtett pedagógiai tevé-

kenységek. 

A HHH, HH gyermekek körében az eset-

leges egészségügyi problémák, viselke-

dési és egyéb problémák megállapításra 

kerülnek, szükség esetén megfelelő szak-

emberhez irányítódnak. A Gyermekjóléti 

szolgáltatások által a rászoruló gyerme-

kek szociális hátrányaiból eredő lemara-

dások csökkennek. 

Az óvoda napi 10,5 órás nyitva tartása 

biztosítja, hogy a szülők munkát keres-
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hessenek, felkészüljenek a munkavilágá-

ba, munkát vállalhassanak. 

 

 

Óvodai fejlesztő programunk személyiségelvre épül, enyhíti a szociokulturális ártalmakat, 

megelőzheti a magatartási és tanulási zavarok kialakulását. Igyekszik enyhíteni, elhárítani azo-

kat a hatásokat, amelyek a gyermekekben károsító jellegűek, másrészt segíti azoknak a hatá-

soknak az érvényesülését, amelyek hozzájárulhatnak a gyerekek zavartalan fejlődéséhez. To-

vábbá magába foglalja a gyermekközösség egészére kiterjedő, ezen belül minden egyes gyer-

mek harmonikus személyiségfejlesztéséért kifejtett pedagógiai tevékenységet. A gyermekekre 

való fokozott odafigyelést teszi lehetővé, hogy időben fedezhessük fel a személyiségfejlődési 

problémákat (nehezen nevelhetőség, testi, szellemi fejlődésben való elmaradás). A gyermekek 

zavartalan fejlődéséért, a gyermekek védelméért az óvodai nevelőtestület és a gyermekvédelmi 

felelős együttesen felelős. 
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